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Artiştilor Fotografi din Re
publica Socialistă România, 
Bucureşti, 70700 Căsuţa Poş
tală 1-223, tel. 90-14.95.58. 

In dorinţa de a îmbunătăţi 
şi diversifica conţi nutui pu
blicaţiei noastre, cititorii sint 
rugaţi să ne trimită artico!e, 
informaţii, note sau alte 
materiale care pot trata 
orice subiect considerat util 
a fi cunoscut şi de alţi iubi
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Al 14-lea Colocviu de Fotografie organizat de Fotoclubul „Univer
sitatea" Cluj-Napoca, Cluj-Napoca - Băişoara, 20-21.IV.1985 

ASA-NUMITUL 
' 

TALENT 
FOTOGRAFIC 

Majoritatea celor prezenţi aici nu 
se mai pot numi în adevăratul sens 
al cuvîntului debutanţi în domeniul 
artei fotografice. Avem deci fiecare, 
într-o măsură mai mare sau mai 
mică, experienţa participării la sar 
Ioane, expoziţii, proiecţii sau ex
puneri de/şi despre fotografie. In 
asemenea ocazii, am fost, poate, ac
ceptaţi, desconsideraţi, remarcaţi, 
lăudaţi sau premiaţi. Cu toţii ne 
străduim să intrăm în contact sau 
să menţinem legătura cu mişcarea 
fotografică internă şi internaţională. 
Ne animă dorinţa de a afla ce şi 
cum s-a fotografiat pînă acum, cum 
se face aceasta în prezent şi care 
sînt tendinţele viitoare în domeniul 
fotografiei. 

Participînd activ în viaţa foto
grafică, vrînd-nevrînd sîntem su
puşi evaluării şi integrării într-o 
ierarhizare valorică. Cine sînt aceia 
care fac această ierarhizare, după 
care criterii se ghidează ei şi ce 
rezultate obţin este mai puţin im
portant pentru discuţia prezentă. 
Fapt este că, bună sau rea ierar
hizarea, există şi invită la com
paraţii. 

In mod firesc în pasiunea noas
tră ţintim spre idealuri ca : mai 
înalt, mai bine, mai complet, mai 
profund şi mai armonios. In mo
mentul însă în care analizăm re
zultatele muncii noastre în compa
raţie cu cele ale colegilor fotografi, 
în fruntea elementelor de compara
ţie (dotare tehnică, disponibilităţi 
materiale, pregătire profesională 
etc.), sîntem îndreptăţiţi şi nevoiţi 
să aşezăm noţiunea fără talent fo
tografic. Dar ce este de fapt aer-st 
.,Talent fotografic ?" 

Intrebarea vine în mod firesc, 
deoarece de multe ori asociem cu
vîntul talent cu generozitate şi une
ori lipsă de discernămînt în dome
nii atît de variate cum ar fi : 
artele, sportul, ştiinţa, deprinderile 
manuale sau facultăţile intelectuale. 

In cele ce urmează, ne propunem 
să examinăm, desigur dintr-un 
punct de vedere personal şi su
biectiv, modul în care s-ar putea 
desprinde din general particularul. 
Vom încerca să identificăm prin ce 
criterii putem defini noţiunea de 
.,talent fotografic". 
Există cuvinte care se comportă 

ca şi guma de mestecat. Cu toate 
că nu ştim exact ce proprietăţi au, 
le luăm în gură cu plăcere (fiindcă 
sînt dulci), le întindem şi le um-

38 

Petre Mercea 

flăm (fii~dcă se poate), uneori le 
plasăm m cele mai nepotrivite 
locuri (fiindcă sîntem neglijenţi), iar 
alteori le înghiţim (fiindcă sîntem 
neatenţi). Cuvîntul „talent" este un 
asemenea cuvint-gumă de mestecat. 
De ce vom încerca să aflăm in cele 
ce urmează. 

Pentru început, să analizăm sem
nificaţiile noţiunii de talent plecînd 
de la definiţii încetăţenite. In Dic
ţionarul Explicativ al Limbii ro
mâne - Editat de Academia R.S.R. 
- Ia Bucureşti in 1975, la pagina 
936 citim: 

„talent - aptitudine, înclinare 
inăscută într-un domeniu, capaci
tate deosebită, înăscută sau dobin
dită, într-o ramură de activitate, 
care favorizează o activitate crea
toare. Din francezul talent şi lati
nescul talentum". 

Definind in acest mod talentul, 
dovedim că el exprimă o categorie 
cu valoare universală. In definitiv, 
acest lucru nu ar avea de ce să ne 
supere pe noi fotografii, deşi tre
buie să recunoaştem că definiţia de 
mai sus este foarte generală, rela
tiv difuză şi nu ne este de prea 
mare folos în îneercarea de a de
fini mai convingător ce este acela 
„talent fotografic". Totuşi, ceea ce 
este neplăcut în legătură cu talen
tul în general şi cel fotografic în 
special este că dacă cineva se su
pune sau este supus unei analize 
valorice exigente, poate să constate 
sau să se constate despre el că are 
sau nu talent. tn mod firesc, dacă 
cuiva i se spune că este un foto
graf talentat, numai în puţine ca
zuri acel cineva va fi supărat că 
această afirmaţie (sînt puţini cei 
cărora nu le plac aprecierile pozi
tive la adresa lor). Dar cu totul 
altfel stau lucrurile dacă I se spune 
cuiva că nu are „talent fotografic". 
Gama reacţiilor posibile variază în 
acest caz în limite foarte largi şi 
imprevizibile (decepţie, ambiţionare, 
închistare, reflexe, contraofensivă, 
renunţare, neînţelegere etc.). 

Bineînţels că nu trebuie să facem 
greşeala elementară de a afirma că 
există doar două categorii de foto
grafi : talentaţi şi netalentaţi. Cu 
siguranţă că în masa fotografilor 
vor exista unii la care unele apti
tudini sînt mai dezvoltate dec!t la 
alţii, indiferent că este vorba des
pre aptitudini manuale, intelectuale 
sau sentimentale. Dar înainte de a 
trece mai departe pentru a analiza 

în amănunt noţiunea de talent foto
grafic să vedem dacă, în definitiv, 
este sau nu nevoia de ea ? 
Răspunsul este : Fără îndoială că 

da ! ! !, căci dacă această noţiune 
nu ar fi existat pînă de curînd ea 
ar fi trebuit inventată acum. Cum 
ar putea altfel spune criticul de 
artă fotografică despre lucrările 
maestrului X sau Y că sint atît de 
impresionante, profunde şi pline de 
semnificaţii ? Cum altfel s-ar putea 
explica faptul că cineva are o pu
tere creatoare şi îndeminare ma
nuală care depăşeşte mult pe cea 
medie a semenilor noştri ? Cit de 
simplu şi binecuvîntător se explică 
toate acestea dacă introducem no
ţiunea de talent fotografic. Ea pare 
să clarifice uşor toate semnele de 
întrebare legate de originile şi re
sursele secrete ale valorii. Tratăm 
noţiunea de talent ca pe o cutie 
frumoasă, al cărei conţinut il bă
nuim să îl cunoaştem şi prin ur
mare nici nu mai considerăm că 
merită efortul de a o deschide ! 
Să presupunem pentru moment 

însă contrariul : şi anume că nu 
există noţiunea de talent fotografic. 

In acest caz, cum ar putea oare 
pozăraşii să-şi mascheze insuficien
ţele ? Cum oare ar putea ei să de
plaseze cauza rezultatelor lor slabe 
in plan iraţional prin autoeticheta
rea elegantă şi pasabilă : .,Ei, se 
pare că nu prea am talent...". Con
statăm, din păcate prea des, că acest 
refugiu este utilizat ca paravan de 
către o serie de fotoamatori lipsiţi 
încă de succese. Ei încearcă astfel 
să ocolească în mod destul de plau
zibil (şi fără urmări secundare asu
pra încrederii în forţele proprii) 
lipsa de interes pentru motivul 
fotografiat, neadecvata şi/sau insu
ficienta folosire a tehnicii fotogra
fice comoditatea şi insuficienţa 
pregătire mintală a imaginii. tn 
viziunea acestei categorii de foto
amatori, talentul este un har înăs
cut, semn al unei voinţe supreme, 
exterioare voinţei şi puterii noastre 
de control. Şi în definitiv dacă aşa 
stau lucrurile cine ar îndrăzni să 
susţină că harurile divine trebuie 
risipite în mod egal tuturor muri
torilor de rînd ?I 

Dincolo de aceste speculaţii, tre
buie să recunoaştem că „talentul 
fotografic" este o noţiune deosebit 
de extensibilă care se poate folosi 
cu gradaţii şi nuanţe multiple. Ape
lăm adesea la această noţiune şi 
constatăm aproape firesc că ea se 
mule3.ză si se întelee:e „corect" 
aproape automat de fiecare dată. 

Astfel, dacă un fotoîncepător ne 
arată un set de imagini clare şi 
bine expuse, sîntem tentaţi să-l ba
tem pe umăr şi să-l spunem : 
,.- Dragă, se pare că ai talent". 
începătorul, cel care pînă de cu
rînd stia ce-i arela un aparat de 
fotografiat, va fi cu siguranţă de 
acord cu aprecierea exprimată. Cu 
toate arestea, pentru toţi fotografii 
avansaţi este cit se poate de clar 
că în ac-est caz noţiunea de talent 
se referă doar l'I fautul că începă
torul a ajuns relativ repede la un 
anumit nivel de cunoştinţe în do
meniul tehnic-ii fotografice. 
Să considerăm însă cazul ln care 

la un moment dat, într-o societate 
de oameni de cultură şi artă, au
zim vehicullndu-se noţiunea de ta-
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lent fotografic relativ la numele 
unor maeştri ai genului cum ar fi : 
Eliot Porter, Amsel Adams, Lenard 
Nilsen, Helmut Newton, Cheico 
Leydmann, Maria Cosindas etc. 
Intr-un asemenea caz, putem fi si
guri că talentul fotografic nu este 
asociat vreunei aprecieri legate de 
calitatea tehnică a fotografiilor 
maeştrilor amintiţi. In acest caz, 
talentul se va referi la ceva esen
ţial, fundamental şi uneori inexpli
cabil. Talentul va fi asociat cu ge
nialitatea, cu darul de a „vedea" şi 
de „a pătrunde" mai profund în 
miezul lucrurilor şi evenimentelor 
decît o pot face exponenţii mediei 
sociale. Talentul se va referi în 
acest caz mai degrabă la acei puţini 
privilegiaţi. 
Ajunşi aici, am putea fi tentaţi 

ca vis-a-vis de noţiunea de talent 
fotografic să punem punct discu
ţiei, concluzionînd dezarmant că : 
,,Cine are, are, cine n-are, n-are. 
Cum a fost aşa rămîne". Credem 
însă că dacă am proceda astfel, am 
rezolva în mod simplist subiectul 
analizei noastre. 

De aceea să luăm în discuţie, 
ideea că mulţi fotografi - şi anume 
chiar mai mulţi decit este de aş
teptat în general - dispun în mod 
latent de aptitudini care, vitalizate 
şi exploatate, le-ar înlesni realiza
rea unor imagini de cea mai bună 
calitate. De fapt mulţi dintre foto
grafi nici nu bănuiesc existenţa 
unui potenţial ascuns şi prin ur
mare nu-l solicită şi nu-l ex
ploatează. 
Să înţelegem din cele afirmate 

anterior că, într-o oarecare măsură, 
talentul fotografic se poate învăţa ?I 

Da ! în anumite limite, talentul 
poate fi trezit, instruit, deprins şi 
amplificat I Credem că a ,.învăţa 
talentul" nu este cea mai fericită 
exprimare a ideii noastre. Mai bine 
se pretează „A descoperi că ai ta
lent". ,,A trezi în cineva talentul 
fotografic". Dar simpla recunoaştere 
a faptului că talentul fotografic 
poate fi descoperit sau trezit va fi 
de folos unui fotograf numai şi 
numai dacă el îşi va pune serios 
problema : de fapt ce şi cum tre
buie „trezit" sau „descoperit" ta
lentul?! 

Un cuvînt care răsplăteşte munca 
depusă pentru stăpînirea unei teme 
dificile de comunicare fotografică, 
poate deveni un imbold pozitiv 
înspre „trezirea" talentului foto
grafic. Bucuria avută este in mă
sură să incurajeze efortul pus în 
slujba încercării de a stăpîni mo
duri de exprimare fotografică mai 
dificile, mai pretenţioase. Pe mă
sură ce efortul depus, studiul şi 
evaluarea critică a propriilor rezul
tate devine mai intensă, mai pro
fundă, există premize de a obţine 
rezultate din ce în ce mai bune. In 
multe cazuri, se constată că pe mă
sură ce bucuria de a fotografia 
creşte, creşte interesul, dăruirea, 
devotamentul şi angajarea ca foto
graf. Munca !ii rezultatul ei (foto
grafia) realizează un „feed back" 
continuu, care alimentează talentul 
fotografic. 

Din cele spune mai sus, s-ar trage 
concluzia, eronată şi simplistă, că 
pentru a „trezi" talentul fotografic 
este suficient să urmăm o filieră de 
genul : Facem o serie de fotogra-

fii, le expunem, cele mai bune vor 
fi apreciate pozitiv ; aceasta ne 
cauzează o bucurie şi satisfacţie 
care ne dă un imbold de a face o 
nouă serie de fotografii mai bune 
decît primele. Dintre acestea cele 
mai bune vor fi din nou apreciate 
pozitiv (poate chiar mai pozitiv), 
confirmarea valorii deja probate ne 
dă un nou imbold care catalizează 
energiile pentru o serie... ş.a.m.d. 
- pînă cînd ajungem o personali
tate proeminentă a artei fotografice. 
Ce bine şi uşor ar fi să fie aşa I 
Cum ar mişuna geniile fotografice 
la tot pasul I Dar realitatea este 
mult mai dură, iar calea spre bucu
rie şi desăvîrşire în fotografie nu 
este nici pe departe netedă, recti
linie, fără poticniri, regrese sau ră
tăciri periculoase. Din contră, dru
mul către înalta artă fotografică 
este mai degrabă o aventură pentru 
cei tari : periculoasă, istovitoare şi 
solicitantă. Ea cere sacrificii şi une
ori Iasă în urmă chiar victimele 
celor care s-au aventurat fără să 
ştie ce-i aşteaptă. Dar cit de fru
mos, deplin şi înălţător trebuie să 
fie momentul cind după eforturi în
delunl?i, renunţare şi sacrificii 
ajungi aproape de culmile artei 
fotografice I 

Din păcate cele spuse pînă acum, 
deşi sună relativ corect şi frumos, 
sînt cam abstracte şi teoretizante. 
De aceea să încercăm să revenim 
la subiectul expunerii noastre, şi 
anume să explicăm cîteva din ,,ce
rinţele" pe care considerăm că s-ar 
putea asocia noţiunii de „talent 
fotografic". 

- Talent fotografic este dorinţa 
pătrunzătoare de a transmite seme
nilor tăi descoperirile, trăirile şi 
sentimentele tale. Talent este do
rinţa de comunicare - poate chiar 
necesitatea de comunicare - în 
care fotografia este mediul prin 
care are loc comunicarea. 

- Talentul fotografic poate fi 
asociat cu interesul serios şi nemij
locit relativ la o temă aleasă, la 
un mediu sau Ia un motiv foto
grafic. Doar in momentul în care 
are loc o confruntare sufletească 
adîncă între subiectul de fotografiat 
şi fotograf, apar premize pentru a 
putea realiza o lucrare reuşită. 

- Talent este a recunoaşte că 
poţi profita de la maeştrii fotogra
fiei, fără să-i copiezi prin aceasta. 
In definitiv, talentul este şi puterea 
de a discerne, bazată pe bun gust 
şi pe o vastă cultură fotografică. 

- Talent fotografic este dorinţa 
de a te ridica şi perfecţiona prin 
muncă, fără însă să cazi din această 
cauză într-o ambiţie falsă. Mulţi 
fotoamatori fac greşeala că îşi pun 
în faţă ţeluri care le sînt prea de
părtate. Ei consideră că pot atinge 
rezultate pentru care nu sînt de 
fapt încă pregătiţi din punct de ve
dere tehnic, dar mai ales din punct 
de vedere intelectual. 

- Talent fotografic este curajul 
de a face 100 de cadre şi de a 
arunca 99 din ele. Talent este deci 
curajul şi obiectivitatea cu proprii
le rezultate fotografice. Practic nu 
există fotograf, indiferent de va
voarea lui, care să facă numai fo
tografii bune. Dar, din păcate, încă 
există nenumăraţi fotografi care nu 
vor să ţină cont de aceasta. 

- Talent este disponibilitatea de 
a sacrifica energie şi de a nu pre
cupeţi efort pentru a fi la momen
tul potrivit în locul potrivit pentru 
a încerca să faci o fotografie deo
sebită. Să nu uităm că majorita
tea „instantaneelor" nu sînt rodul 
unui noroc sau al întîmplărilor fe
ricite, ci rezultatul abilităţii foto
grafului de a prevedea evenimen
tele. Cine urmăreşte atent desfă
şurarea evenimentelor va şti dacă 
ceva interesant este pe cale de a 
se întîmpla. 

- Talent fotografic este şi bucu
ria de a descoperi mode, curente 
sau tendinţe in fotografie de a le 
perfecţiona şi exploata. Dar in ace
laşi timp, este şi de a avea pute
rea de a renunţa la aceste mode 
înainte ca ele să devină maniere 
uzate la nivele valorice din ce în 
ce mai scăzute. 

- Talent este şi interesul natu
ral, neforţat de ambiţii meschine, 
pentru cunoaşterea şi aprofundarea 
cunoştinţelor tehnice şi folosirea 
lor în scop creator. Dar talent în
seamnă şi puterea de a recunoaşte 
că numai tehnica fotografică nu 
poate da valoare unei fotografii. 

- Talentul este ambiţia de a 
căuta recunoaştere pentru munca 
depusă, este dorinţa de autentifi
care a creatorului. 

- Talent este şi calitatea de a 
accepta critica de a suporta insuc
cesele, de a învăţa din ele pentru 
a avea pe viitor o bază mai solidă. 

- Talent fotografic este şi cali
tatea de a-ţi înţelege semenii, de 
a nu condamna greşelile neintenţio
nate ale celor mai puţin dotaţi şi 
avansaţi decît tine. Talent este, în 
acest sens, şi calitatea de a putea 
discerne critica justă dătătoare de 
noi repere şi imbolduri de cea ba
zată pe aprecieri tendenţioase, pe 
interese înguste străine de criterii
le adevăratei valori. 

- Talent este de a avea pute
rea de a nu abandona un drum pe 
care te-ai angajat sincer, minat dP 
ţeluri pozitive, din cauza unor 
eşecuri sau regrese temporare. 

- Talent fotografic poate fi nu
mit la urma urmelor şi puterea de 
a crede că prin muncă, dăruire, 
angajare şi dorinţă de autodepăşire 
poţi să-ţi catalizezi fondul de cali
tăţi latente şi să-l transpui în pla
nul real al fotografiei artistice de 
bună calitate I 

Incheiem aici enumerarea noas
tră fără a avea pretenţia de a fi 
epuizat toate aspectele care pot fi 
puse în relaţie cu noţiunea de „ta
lent fotografic". De asemenea, nu 
avem pretenţia de a considera drept 
fotograf talentat doar pe acela care 
îndeplineşte toate aceste cerinţe. 
După cum nu sînt şanse să găseşti 
doi oameni identici este greu de 
presupus că există două personali
tăţi ale artei fotografice care să-şi 
atingă rezultatele prin axecat ace
leaşi metode. Ceea ce considerăm a 
fi cel mai important, şi am dori 
să fie mesajul acestei expuneri, este 
faptul că nici unui fotograf nu tre
buie să-i lipsească îndrăzneala de 
a încerca totul pentru a se perfec
ţiona, pentru a realiza fotografii 
din ce în ce mai bune. Numai după 
aceea îi vom da dreptul să afir
me în chip de scuză : ,,Mi se pare 
că nu prea am talent". 
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CRONOLOGIA 
ILUSTRATĂ A 
FOTOGRAFIEI 
DIN ROMÂNIA 

Em. Gregar 

Editată de către Asociaţia Artiştilor Foto
grafi, cu un sensibil şi obiectiv „Cuvînt înainte" 
al Secretarului executiv al A.A.F., conf. ing. 
Sylviu Comănescu - Hon. EFIAP, ,,Cronolo
gia ilustrată a fotografiei din România - pe
rioada 1834-1916" de Constantin Săvulescu 
- EFIAP, apare în semn de omagiu, adus ani
versării a treizeci de ani de la înfiinţarea 
A.A.F., precum şi al celui de al cincisprezecelea 
Salon internaţional de artă fotografică al Re
publicii Socialiste România. !ntr-un text re
strîns la nouăzeci şi trei de pagini, cărora li se 
adaogă o sută treizeci şi una de reproduceri 
imprimate frumos, remarcabilul artist fotograf 
Constantin Săvulescu, căruia Federaţia Inter
naţională de Artă Fotografică îi acorda încă 
din anul 1965 distincţia de Excellence FIAP 
(EFIAP), ne demonstrează - pentru a cîta 
oară ?, o altă latură a personalităţii sale, aceea 
de istoric sagace şi meticulos. 

Interesat de trecutul fotografiei româneşti, 
dar negăsind nici unde răspuns întrebărilor 
sale, în anul 1964 găseşte că doi autori străini, 
(N. Th. şi A. Jammes), într-un articol publi
cat de revista „Camera" (nr. 1, ianuarie 1964) 
îl remarcau pe românul Carol Papp de
Szathmari ca fiind primul fotoreporter de răz
boi. Evenimentul, i-a amplificat mai vechea 
curiozitate, declanşînd în el scormonitorul de 
arhive, a cărui osteneală urma să se cristali
zeze în nuemroase studii, articole şi comuni
cări ce au văzut lumina tiparului în publi
caţii de specialitate din România, S.U.A., 
Marea Britanie, Ungaria, Republica Federală 
Germania, şi culminînd cu opera pe care o 
prezentăm, încununare a unei munci desfăşu
rate pe parcursul a douăzeci de ani de cerce
tare a unui imens material documentar, pro
venit din peste treizeci de colecţii particulare 
şi de stat, precum şi a unor comunicări ce i 
s-au făcut prin corespondenţă. 

Cartea este ceea ce se anunţă, tratînd adică 
fără discriminare toate aspectele temei. Cu 
menţiunea că fotografia noastră se dovedeşte 
a fi nu doar în pas cu ultimele descoperiri de 
peste hotare în domeniu, întrucît avem şi mo
mente prioritare, în cele ce urmează vom subli
nia - conform documentelor puse în lumină 
de autor - realizările cu totul remarcabile, 
menite să asigure fotografiei româneşti, locul 
cuvenit în patrimoniul culturii universale. Ast
fel, din cuvîntarea acad. Constantin I. Istrati, 
unul dintre fondatorii şcolii româneşti de chi-
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mie, ,,în şedinţa de la 24 martie/5 aprili~ 1_~91 
cu ocazia aniversării primului an de la mfun
ţarea Societăţii de Ştiinţe Fizice, aflăm că în 
anul 1834, un farmacist din Bucureşti se otră
veşte cu brom, ,,făcînd cercetări relative la 
fotografie', adică într-o vreme cînd nu erau 
cunoscute decît heliogravurile cu bitum de 
Iudeea ale lui Nicephore Niepce, cu cinci ani 
înaintea aducerii la cunoştinţa publică de către 
guvernul francez .ail procedeului daguerotipiei, 
la opt ani de la descoperirea bromului de către 
A. J. Balard şi, adăugăm noi, cu şase ani mai 
înainte ca J. F. Goddard să-l folosească la 
sensibilizarea plăcilor lui Daguerre. Dacă „Al
bina românească' din Iaşi face cunoscut pro
cedeul de daguerotipie în acelaşi an (1"839) cu 
guvernul francez, apoi în anul imediat urmă
tor (1840), primul laborator de fizică experi
mentală din ţară, cel de la Academia Mihăi
leană din Iaşi, precum şi colegiul Sf. Sava din 
Bucureşti, iar din anul 1841 şi Şcoala de arte 
şi meşteşuguri din Iaşi, sînt dotate cu dague
rotipuri, iar „Gazeta de Transilvania" din 
Braşov, la 23 iunie 1840 proorocea că daghero
tipia pare „a fi premergătoare de o reformă 
mare în sfera măiestriilor". Aflăm apoi că în 
anul 1842, apare în „Albina românească", prima 
reclamă ce i se face unui atelier de daguero
tipie. Acesta, aşa cum ţine să remarce autorul, 
,,era al statului şi nu particular" *. La Braşov, 
a avut loc primul spectacol de diorama din 
România, la 6 septembrie 1844. Prima calo
tipie cunoscută la noi, este executată de către 
Carol Popp de Szathmari, în noiembrie 1:8i4l8. 
Dar, ,,marele logofăt Costache Sturdza Scheia
nul", care execută calotipii în anul 1852, nu 
poate fi „primul amator fotograf cunoscut pînă 
azi la noi" {p. 15), aşa cum subliniază autorul, 
ci, pînă la probe contrarii, profesorul Lutz 
Lorincz din Cluj-Napoca : ,,Mult es jelen" zia
rul local din Cluj, semnalează în nr. 38 din 
anul 1842, la pag. 297-298, pe profesorul de 
limbi străine Lutz Lorincz care a executat mai 
multe daguerotipii cu aspecte din Clujul ace
lor vremuri" (p. 5), după comunicarea în ms. 
a lui Miklosi Sikes Csaba). Deci, profesorul din 
Cluj, avea acest hobby cu zece ani înaintea 
marelui logofăt. 

,,!n aprilie 1854, Carol Szathmari fotogra
fiază prin procedeul cu colodiu umed" ostili
tăţile de la Dunăre din războiul Crimeii. Era 
primul reportaj fotografic de război din lume". 
Anul 1864, este anul recunoaşterii oficiale în 
ţara noastră, a fotografiei ca artă ; după ce 
,,Regulamentul pentru expoziţia publică a ope
relor artiştilor în viaţă" este dat publicităţii 
sub semnătura lui Nicolae Cretzulescu, minis
trul justiţiei, cultelor şi instrucţii publice, unde 
în Cap. I. Art. 1, prevede că „Se va deschide 
o expoziţie anuală a producerilor artiştilor în 
viaţă în pictură, desen, miniatură, sculptură, 
gravură, arhitectură şi fotografie ( ... ) care ( ... ) 
va fi deschisă şi producerilor artiştilor străini", 
la data de 9 decebmrie al aceluiaşi an, domni-

* Dacă primul atelier de daguerotipie din Europa, 
a luat fiinţă - după cit se pare - în Londra, la 
23 martie 1841, şi pentru că în Iaşi existau dague
rotipe încă din anul 1840, ar fi interesant de aflat 
data de naştere exactă şi a atelierului ieşean. 
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torul Alexandru Ioan Cuza semnînd decretul 
nr. 1774, aprobă regulamentul întocmai. Incă 
de la înfiinţarea ei, din anul 1867, Biblioteca 
Academiei Române este dotată şi cu o fototecă, 
al cărei fond a ajuns în ultima vreme la circa 
trei sute de mii de piese. in anul 1869, apare 
întîiul album cu cercetări medicale din ţara 
noastră, cu fotografii de Eduard Schajer, inti
tulat „Atlas photographic, Anatomia patholo
gica", după cît se pare, prima operă de acest 
gen din lume. Exploratorul român ing. Iuliu 
Popper, fotografiază în Ţara de Foc cu ocazia 
unei expediţii din anul 1886. Prima societate a 
fotografilor amatori de la noi, intitulată „So
cietatea amatorilor de fotografie din Bucureşti" 
şi avînd un statut de şaispre'.liece pagini, se 
constituie la data de 5 iulie 1892, sub înaltul 
patronaj al prinţului Ferdinand. La data ,de 
20 decembrie 1892, dr. Mina Minovici înfiin
ţează „Institutul Medico-Legal", după modelul 
căruia aveau să ia fiinţă şi altele, în alte capi
tale ale lumii. Institutul, fiind dotat şi cu un 
laborator fotografic, este pentru prima dată în 
lume, cînd fotografia este folosită în crimina
listică. Sub conducerea lui Nicolae Coculescu, 
este fotografiată de la Foundiougne din Sene
gal, eclipsa de soare de la 4/16 aprilie 1893. in 
anul 1849, apare la Focşani, ,,prima carte în 
limba română asupra fotografiei", iar în anul 
următor, ,,primul manual fotografic apărut în 
limba română, intitulat „Tratat de fotografie", 
sub semnătura lui V. G. Cordea. 

Din nou o prioritate românească : ,,in şe
dinţa Academiei Române din 29 martie 1897 
este prezentată radiografia unei mîini în viaţă, 
în care apar foarte clare ţesuturile cărnoase de 
pe lîn~ă oasele degetelor. 

Radiografia a fost făcută de doctorul în 
ştiinţe fizice Dragomir Hurmuzescu în labora
torul său de la Liceul Internat din Iaşi. ,,Şi tot 
în acest an, o altă prioritate românească, apar
ţinînd prof. dr. Gheorghe Marinescu, cel care 
în anul 1896, la numai un an de la descope
rirea razelor X, (1895), realizase „prima radio
grafie în boala numită acromegalie**, acum 
este cel care introduce cinematograful în cer
cetările bolilor neurologice. intre 18 august şi 
5 noiembrie ,1 181919, cu ocazia expediţiilor din 
Antarctica, pe care o însoţeşte ca naturalist, 
savantul român Emil Racoviţă execută peste 
patru sute de clişee stereo, negative şi pozi
tive. La data de 213 iulie 1900, ,,la cel de al 
IV-lea Congres internaţional de chimie apli
cată de la Paris, prof. dr. Ştefan Minovici a 
făcut comunicarea : Les faux en ecritures et 
la photographie au service de la justice", publi
cată în acelaşi an la Bucureşti, în limba fran
ceză apoi în limba română, cu falsurile repro
duse fotografic de către Franz Duschek. in 
anul 1904, prof. univ. dr. Nicolae Minovici pu
blică în „Archives d' Antropologie Criminelle", 
lucrarea „Nouveaux Procedes de Photographie 
de Cadavres", procedeu pentru care va obţine 

* Dat fiind timpul relativ scurt dintre anul des
coperirii razelor răntgen şi radiografia executată de 
către prof. dr. Gheorghe Marinescu, nu era - con
siderăm noi - lipsit de importanţă, să aflăm din 
context, dacă aceasta a fost precedată de o altă 
radiografie medicală şi cine a fost autorul ei. 

medalia de aur de la Roma (1912). La Expozi
ţia Generală a României din anul 1906, orga
nizată cu prilejul împlinirii a o mie opt sute 
de ani de la prima colonizare a Daciei de către 
împăratul Traian (anul 106), patruzeci de ani 
de domnie ai regelui Carol I (1866) şi douăzeci 
şi cinci de ani de la proclamarea României ca 
regat (1881), după ce fotografia românească 
pătrunsese în absolut toate activităţile, dintre 
sutele de concurenţi care aveau cele mai dife
rite profesiuni, cincizeci şi şapte au fost dis
tinşi cu premii individuale, dintre care şapte
sprezece cu medalii de aur. La 12 martie 1915, 
în şedinţa Academiei române „sînt comunicate 
datele constructive şi se prezintă noul aparat 
macro şi microfotografic, pentru identificarea 
grafică şi examinarea falsurilor în scriere, con
ceput de prof. dr. Ştefan Minovici şi executat 
la Viena." 

in afara acestui şir de „pentru prima dată", 
lectorul va face cunoştinţă şi cu numele unor 
fotografi „în trecere" ,prin ţară, de fapt un fel 
de nomazi ai copilăriei fotografiei de portret, 
dar şi cu ale acelora cu misiuni precise şi ofi
ciale, precum şi ale unor modeşti meşteşugari 
ce figurează cronologic alături de artişti celebri 
în epocă, fie ei fotografi amatori sau profesio
nişti, autohtoni ori proveniţi de pe alte me
leaguri. Pe toată durata cercetată de autor, 
fotografia românească s-a dovedit prezentă cu 
necesitate în tot ce poate fi legat de interesul 
uman. Ea, fotografia românească, nu a neglijat 
nimic, şi vine peste veac mărturisind cinstit, 
ce au fost, şi cum au fost şi ce au făcut înain
taşii noştri, adeseori fiind ea însăşi mijlocitor 
de făptuire. Inseparabil de aceasta, dar cu o 
distincţie aparte, desprindem din datele culese 
de autor, numele unor artişti valoroşi, a căror 
operă ne-a făcut cinste şi peste hotarele pa
triei, cu atît mai mult cu· cît activitatea de o 
viaţă a unora dintre ei, a celor mai buni, s-a 
identificat cu istoria pe care au trăit-o. Astfel, 
Carol Popp de Szathmari (181'2-'118187), clujeanul 
stabilit la Bucureşti, face în aprilie 1854, pri
mul reportaj fotografic de război din lume 
însumînd aproape două sute de fotografii, pen~ 
tru care avea să primească medalia clasa a 
II-a la Expoziţia universală de la Paris din 
1855, va fi prezent ca fotograf în mai toate 
evenimentele de importanţă istorică ale Româ
niei, va primi laurii mai multor confruntări 
internaţionale de artă fotografică, majoritatea 
capetelor încoronate ale Europei îl vor decora 
cu aur şi va păstra numirea primită de la 
Alexandru Ioan Cuza, de „pictor şi fotograf al 
curţii donmitorului Principatelor Unite Ro
mâne", apoi „al curţii regale", pînă la moar
tea sa ; Franz Duschek, cumnat cu Szathmari, 
al cărui atelier bucureştean a dăinuit peste 
treizeci de ani, fotograf al curţii Regale 
reporter în războiul pentru independenţă şi 
al construirii podului de la Cernavodă ; Spi
rescu, distins în mai toate saloanele naţionale, 
precum şi la Geneva, primeşte medalia de aur 
de la Paris în 1889, pentru un reportaj indus
trial compus dintr-o serie de şase fotografii, 
precum şi medalia benemerenti el. I, acordată 

de regele Serbiei ; Franz Mandy, cel care in
troduce evidenţa numerică a clişeelor, foto-
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grafiază întoarcerea armatelor române în 
Bucureşti în anul 1878, an în care devine fo
tograf al curţii regale, este distins cu argint 
în anul 1900 la Paris ; fraţii Nestor şi Ion 
Hek din Iaşi, prin al căror atelier ce a vieţuit 
pentru ,patruzeci de ani, ,,a trecut protipen
dada Moldovei, mari oameni politici ai vremii, 
Alexandru Ioan Cuza, deputaţi, ţărani din 
Adunarea ad-hoc, scriitori, artişti, putem afir
ma, o parte din istoria Moldovei", distinşi şi 
ei în competiţii internaţionale ; sibienii Theo
dor Glatz, distins cu diplome şi medalii la 
Paris, Hamburg şi Gotingen ; Kamille Asboth, 
distinsă de două ori cu aur la expoziţiile din 
Budapesta ; apoi Emil Fischer, ,,cel mai activ 
fotograf al zborurilor lui Aurel Vlaicu" ; Ale
xandru Roşu din Bistriţa-Năsăud, cu fotogra
fiile Vandalismul de la Turda, Românii la Do
briţin, Conferinţa naţională, Tabloul martiri
lor, Procesul memorandumului ; apoi fraţii 
Ioan şi Milton D. Manakia, cu atelierele la 
!anina şi ..,Bitolia, fotografiind modul de viaţă 
al românilor, ca şi românii alăturaţi revoluţiei 
„Junilor turci", ale căror lucrări sînt tipărite 
peste hotare, medaliaţi cu aur la Bucureşti 
la Expoziţia generală a României, la un an de 
la expulzarea din !anina a lui Ioan, cel care 

avea să fotografieze şi războiul balcanic din 
1912-1913 ; fotograful rămas anonim ca şi 
ţăranii împuşcaţi în 1907, şi despre al căror 
martiriu vorbesc fotografiile : înainte de exe
cuţie şi După execuţie ; şi alţii, renumiţi sau 
rămaşi necunoscuţi... 

înţelegem că autorul are în pregătire o „a 
doua parte a Cronologiei", ce se va desfăşura 
pînă în anul 1944. Dacă va continua şi cu un 
al treilea volum, sub anul 1985 va trebui să 
scrie : ,,în acest an a apărut întîiul volum din 
,,Cronologia ilustrată a fotografiei din Româ
nia, prima carte de acest gen din literatura 
noastră de specialitate, sub semnătura lui Con
stantin Săvulescu, pionier al istoriei fotogra
fiei rom~ne". Dar Cronologia domniei sale, nu 
reprezintă doar un pas de pionierat; ea este 
şi va rămîne carte de referinţă şi imbold pen
tru cercetări viitoare. începutul fiind făcut, 
materializarea acestei munci se lansează şi ca 
o chemare, căreia rămîne de datoria membri
lor filialelor A.A.F. din ţară, să răspundă cău
tînd date biografice şi eventuale lucrări ale 
artiştilor care au fost, menite să umple - pe 
cît posibil - spaţiile albe din necesara şi încă 
nescrisa „Istorie a fotografiei artistice din 
România". 

De la luarea 
obiectivului propus pentru între
buinţare, iar tipografii urmăresc la
tura procedeelor tehnice de repro
dus. Aceste trei criterii total diferite 
trebuie aduse la acelaşi numitor. 
Dacă nu se cunoaşte problematica, 
la sfîrşit cel puţin unul dintre par
ticipanţi va fi nemulţumit. Pentru 
aceasta este necesar ca de la înce
put toţi partenerii să cunoască şi 
să dea atenţie condiţiilor tehnice 
şi limitelor lor. 

imaginilor 
• • la 1mpr1mare 

Cele mai bune rezultate se obţin 
în acest domeniu dacă se cunoaşte 
şi se foloseşte tehnologia modernă 
elaborată de Gerhard Miihlebach, 
fotograf, Bergdietikon - Elveţia şi 
de Hans-Carl Koch, inginer diplo
mat ETH, SINAR SA Schaffhausen. 

Pentru realizarea unui imprimat 
de calitate este necesar să se cu
noască de la început interdepen
denţa dintre luarea imaginilor fo
tografice şi imprimare, deoarp,·c 
sînt două acţiuni (activităţi) t"om
plet diferite. Numai un pro~·edeu 
planificat şi bine orientat poate 
garanta un rezultat bun fotografii
lor destinate imprimaru. Scopul 
imprimării precum şi toţi factorii 
care concură la aceasta trebuie 
bine stabiliţi. Se neglijează adesea 
faptul că sînt mulţi factori impor
tanţi care concură la calitatea im
primării şi de care nu se ţine sea
ma, aşa cum sînt: metodele de 
imprimare, hirtia, suportul, granu
laţia, calitatea cernelii etc. Condi
ţiile tehnice ale proceselor odată 
fixate trebuie luate în considerare. 
Urmează alegerea unui original 
(imagine) care să se adapteze mij
loacelor de care se dispune, şi care 
să corespundă exigenţelor modului 
de imprimare ales. In continuare 
se vor arăta condiţiile pe care tre-
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buie să le îndeplinească o imagine 
fotografică pentru a putea fi im
primată. 

Etapele de lucru 

Condiţiile tehnice şi economice de 
bază, diferitele profesiuni (meserii) 
angajate încă de la concepţie şi pînă 
la produsul imprimat sînt legate 
strîns şi interdependent. Fotograful 
trebuie să fixeze pe peliculă su
biectul fotografiat în mod optim. 
El determină imperativ calitatea 
posibilă a reproducerii, deoarece 
aceasta (reproducerea) nu poate fi 
la fel de bună ca originalul. Re
producerea are ca scop transforma
rea originalului fotografic într-un 
original pentru imprimare. Pentru 
aceasta trebuie ţinut cont în acelaşi 
timp de criteriile tehnice ale im
primării şi de cele ale beneficia
rului. In acest lanţ de lucru tre
buie găsite compromisuri juste între 
tente şi culori, de la original la im
primat. 

Aproape întotdeauna fotografii, 
beneficiarii şi tehnicienii tipografi 
au concepţii diferite în legătură cu 
calităţile tehnice şi artistice ale unui 
original pentru reprodus. 

Fotograful urmăreşte calităţile 
compoziţionale şi artistice, benefi
ciarul urmăreşte dacă corespunde 

Posibilităţi şi limite 
Reproducerea dispune în zilele 

noastre de multe aparate tehnice. 
Tehnologia modernă permite, în 

afară de reproducere, un control 
vast al analizării culorilor, umbre
lor şi luminei ca şi a reducerii con
trastului în funcţie de imprimare. 
Dar ceea ce lipseşte de pe imaginea 
originală, nu poate fi introdus prin 
,,magie" nici de tehnica cea mai per
fecţionată. Astfel, lipsurile de pe ima
ginea iniţială, nu pot fi reparate. 

Principalele condiţii sînt : 

Modalităţile de imprimare şi gra
nulaţia 

Astăzi, pentru toate procesele de 
imprimare, originalele sînt descom
puse în puncte de granulaţie. Aceas
ta are o influenţă asupra soluţiei. 
Mai ales dacă trebuie imprimat pe 
hîrtie proastă, cum este hîrtia de 
ziar, este necesar să se utilizeze o 
granulaţie grosieră. De aici apare 
pierderea detaliilor fine. 

Reproducerea culorilor şi a cer
nelii 

In natură şi cu o iluminare de 
10 OOO Lux putem recunoaşte mai 
multe milioane de tente. Toate 
aceste tente pot fi reproduse pe un 
diapozitiv. Prin imprimare se pot 
obţine maximum 2 OOO tente cu 
scara celor patru culori (scara eu
ropeană). 

Aceasta se datoreşte absorbţiei 
culorilor secundare de către cerne-
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lurile de imprimare care nu sînt 
destul de pure şi contrastului slab 
al imprimării. In imprimarea culo
rilor se foloseşte scara europeană 
cu patru culori. Cu aceste cerne
luri redarea anumitor tente, în spe
cial portocaliul, verdele, roşul 
aprins, albastru-intens, nu este po
sibilă decît în anumite condiţii. ln 
cazul periodicelor, limitele cerne
lurilor de imprimare nu pot fi de
păşite deoarece imprimarea nu se 
face decît cu ajutorul scării euro
pene. ln alte cazuri gama culorilor 
poate fi extinsă prin folosirea cer
nelurilor adiţionale. Aceasta este 
numai o problemă de cost. Calita
tea suprafeţei hîrtiei joacă de ase
menea un rol important. Hîrtiile 
mate au o putere de reflexie mai 
mică decît cele lucioase. 

Limitele tehnicii de reproducere 
sint cauzate şi de rotativă. ln gene
ral trebuie urmărit ca imprimarea 
în tiraj mare să fie tot atît de bună 
ca şi reproducerea. 

Contrastul şi comprimarea (re
strîngerea) sa 

Contrastul diapozitivelor este în 
general mai ridicat decît îl permite 
imprimarea unei reproduceri. Dacă 
fotograful produce un diapozitiv co
lor, contrastul poate să crească pînă 
ce factorul de contrast (y) ajunge la 
valoarea de 1, 7 raportat la inter
valul de luminozitate măsurată pe 
planul filmului. Pentru aceasta im
primatul nu poate fi decît un com
promis al originalului, mai ales în 
cazul diapozitivelor color. (Pe cli
şeele A/N şi a clişeelor negative co
lor variaţiile de contrast sînt mai 
mici şi se remarcă mai puţin). Este 
inevitabil ca diferenţa de strălucire 
şi intensitatea culorilor să fie vizi
bile între diapozitivul original şi 
imprimat, trebuie găsit un compro
mis în afară de reproducere. Sta
bilirea curbei de comprimare (re
strîngere) a contrastului corespun
zătoare, rămîne, cu toată multitu
dinea mijloacelor tehnice auxiliare, 
întotdeauna observată de om. 
Chiar atunci cînd contrastul este 
acelaşi, un peisaj înzăpezit, o am
bianţă de furtună sau o prezentare 
de modă, necesită o altă curbă de 
reproducere din necesitatea de a 
arăta pe hîrtie un înalt grad de 
asemănare (fidelitate) între original 
şi imprimat. Cu cît contrastul ori
ginalului va fi mai mare cu atît sta
bilirea acestei curbe de comprimare 
va fi mai delicată. ln acest dome
niu fotograful poate aduce o contri
buţie importantă la ameliorare, cu
noscînd interdependenţele şi asigu
rind o mare precizie mijloacelor 
tehnice, in scopul menţnerii con
trastului scenei in limite normale şi 
dind indicaţiile necesare in alegerea 
curbei de comprimare celei mai bune. 

Exigenţele necesare originalului 
(fotografic) şi recomandări pentru 
fotograf 

Există opinia curentă că în prac
tica fotografică condiţiile marginale 
nu pot fi luate în seamă (conside
rate). Analiza posibilităţilor şi limi
telor tehnicii care intervin după 
fotografiere arată că multe dintre 
exigenţe pot fi realizate, în funcţie 
de practică trebuind însă să fie gă
site compromisuri. 

Dacă scopul imaginii este definit 
clar prin comandă, atunci condiţiile 
preliminare sînt optime. Pentru o 
definire clară a comenzii este ne
cesar : 

- stabilirea (definirea) intensităţii 
imaginii; 

- să fie cunoscute condiţiile teh
nice (calitatea hîrtiei, granulaţia, 
condiţiile generale de calitate) ; 

Luarea în considerare a condiţii
lor care dau posibilitatea fotogra
fului de a se difini astfel încît 
munca sa în lanţul care merge de 
la luarea imaginii şi pînă la impri
mat să fie valorificată din plin. Din 
contră. originalele fotografice care 
se evidenţiază printr-o compoziţie 
bună dar care eşuează (nu reuşesc) 
în suita manipulărilor, lasă o im
presie neplăcută asupra fotografului, 
căruia i se retrage creditul. 

Măsura pentru reprodus şi acu
rateţea 

Imaginea luată trebuie să fie clară 
mai ales acolo unde se cere acura
teţe. Trebuie acordată atenţie fap
tului de a avea suficiente detalii 
mari (pentru a putea alege soluţia 

pentru reproducerea dorită). 
Recomandări : 
- Numărul detaliilor şi formatul 

imaginii trebuie să fie corespunză
tor granulaţiei şi hîrtiei prevăzute 
pentru imprimare. 

- Imaginea trebuie să fie corect 
pusă la punct. Diapozitivul nu va fi 
clar dacă imaginea nu a fost pusă 
la punct pe geamul mat (telemetru). 
Reglajul corect al imaginii este 
prima condiţie. 

Reproducerea exactă a culorilor 
Este necesară o reproducere exactă 

a culorilor, fără dominante de cu
loare (datorită luminii folosite, de
velopării peliculei). 
Recomandări : 
- Trebuie ţinut cont de faptul că 

temperatura de culoare are o in
fluenţă considerabilă asupra ima
ginii. Ochiul vede obiectele obişnuite 
normal datorită posibilităţii de 
adaptare, chiar dacă lumina este 
colorată. De aici necesitatea de a 
alege un film pentru lumină de zi 
sau pentru lumină artificială, în 
funcţie de situaţie. Este bine să se 
reţină că dominanta bleu-ciel exer
cită influenţe asupra tuturor culo
rilor (pe o piele brună, bleu-ciel-ul 
va produce o înnegrire care va fi 
mai accentuată la reproducere). ln 
acest caz, filtrele sînt deosebit de 
importante. 

- Utilizînd timpi de expunere 
lungi trebuie să se ţină cont de efec
tul „Schwarzschild", iar pe de altă 
parte să se utilizeze filtrele de con
versie recomandate de producătorii 
de film, în caz contrar se vor pro
duce alterări de culoare imposibil de 
remediat. Cea mai indicată soluţie 
pentru această problemă este siste
mul de măsură selectiv pe planul 
filmului (fără filtre de conversiune) 
în combinaţie cu obturatorul digital 
SINAR (timpi de expunere foarte 
precişi) şi modulul care ţine cont 
de factorii foarte corecţi de recipro
citate pentru toate tipurile de peli
cule. Dacă dorim să obţinem cu fi
delitate culorile stabilite dinainte nu 
se recomandă să se lucreze cu 
timpi lungi de expunere, fără un 
aparat de măsură de mare precizie. 

Păstrarea intactă a filmului 

Imaginea originală nu trebuie să 
prezinte nici un defect (ca : am
prente, pete, zgîrieturi, îndoituri 
etc.). Manipularea originalului se va 
face cu grijă. Diapozitivele de di
mensiuni mari sînt mai avantajoase 
faţă de cele de format mic sau me
diu. Indicaţiile de detaliu pentru 
reproducere se vor da cu precizie 
şi claritate separat pe o foaie trans
parentă, fără ca să se deranjeze dis
pozitivul. 

Asigurarea contrastului 

Imaginea originală trebuie să aibă 
detalii bune atît în zonele lumi
noase, cit şi în cele umbrite. Pen
tru cea mai clară imagine nu tre
buie să se depăşească o diferenţă 
de densitate de 2,55 valori densita
metrice, raportată la zona cea mai 
întunecată. Aceasta corespunde pen
tru un diapozitiv (cu r = 1,7) la o 
luminozitate maximă în planul fil
mului de 5 indici de expunere 
(contrast 1 : 32, sau 1,5 valori den• 
sitametrice). Expunerea trebuie să 
fie cit mai exactă (cu o abatere 
de ± 1/J din valoarea expunerii co
recte), altfel detaliile din zonele 
luminoase şi întunecate nu sînt asi
gurate. Un contrast de maximum 
patru indici de expunere măsurat 
în planul filmului (contrast 1 : 16, 
sau 1,2 valori densitametrice) este 
fără probleme. Aceasta dă un dia
pozitiv color cu o diferenţă de 2,05 
unităţi densitametrice între lumină 
şi umbră şi îi asigură fotografului 
posibilitatea unei toleranţe de ex
punere, fără greşeală. 
Recomandări : 
- Punctele de reper notate în 

timpul luării imaginii vor fi rapor
tate la diapozitivul developat cu 
ajutorul unei foi transparente (tenta 
cea mai deschisă, cea mai închisă, 
medie, ca şi datele semnificative 
referitoare la · culoare, ambianţă 
etc.). Diapozitivul cu aceste date 
este bun pentru reproducere. Dacă 
limitele contrastului măsurat pe 
planul filmului se situează la 4 sau 
maxim 5 indici de expunere, şi dacă 
măsurătorile au fost corecte este 
posibil ca şi imprimatul să fie de 
bună calitate. O reducere a contras
tului este posibilă dacă se iau ur
mătoarele măsuri : 

- modificarea iluminării (adesea 
este mai uşor să luminezi umbrele 
decit să umbreşti părţile lumi
noase) ; 

- modificarea unghiului de luare 
a imaginii (un alt unghi de foto
grafiere asigură alte raporturi de 
reflexie a luminii pe obiect) ; 

- regruparea obiectelor izolate 
(astfel este posibil să se acopere 
umbrele dure şi să se atenueze re
flexiile) ; 

- tratarea artificială a obiectelor 
extreme (vopsire cu alte culori) ; 

- utilizarea filtrelor de polarizare 
pentru diminuarea reflexelor ; 

- utilizarea filtrelor neutre sau 
colorate (pentru diminuarea părţilor 
extreme ale obiectului) ; 

- iluminarea precisă a subiectu
lui (se pot folosi panouri albe în 
jurul obiectului pentru a diminua 
umbrele tari) ; 

Oricare din aceste măsuri pot să 
fie incomplete sau poate chiar să 
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nu aibă efect. De aceea este nece
sar ca după aplicarea uneia sau 
mai multor măsuri (arătate mai 
sus), şi înainte de apăsarea pe de
clanşator, să se facă un control 
tehnic prin măsurători selective pe 
planul filmului. 

că poate fi folosit atît pentru lu
mina continuă, cît şi pentru lumi
na fulgerului electronic, chiar şi 

pentru lumină mixtă. 

judicios. Dacă ştim că contrastul 
este mult mai mic la imaginile im
primate decît la diapozitiv, putem 
da o altă dinamică imaginii. Cu cît 
imaginea va rezulta din aceste con
tradicţii, cu atît imprimatorul va fi 
mai sigur. Sugestiile pentru aseme
nea contraste sînt : luminos-umbrit, 
separat-unit, rotund-punctiform, 
mare-mic etc. 

CONCLUZII 

Măsuri necesare 

Este foarte important să se efec
tueze măsurarea selectivă pe planul 
filmului (punctul de observare tre
buie să fie mascat (etanş) de lu
mină). Numai în acest fel este po
sibilă obţinerea unor valori de mă
su:·[1 suficient de precise şi să se 
ţină automat seama de influenţe 
(cu factorul de tiraj, erori datorate 
diafragmei, puterea de transmitere 
a obiectivului, efectul luminii pa
razite în cameră, factorii de filtre 
etc.). Măsurătoarea selectivă se 
poate face într-o cameră mare, unde 
să se poată alege locul dorit şi asi
gurarea unei imagini suficient de 
mare. Firma SINAR livrează astfel 
de aparate utilizabile manual la 
toate aparatele profesioniste. Siste
mul de obturator digital, cu SINA
RIX digital şi cu modul, permite 
echiparea tuturor aparatelor SINAR 
cu ultimele perfecţiuni tehnice, cu 
prelucrarea automată a datelor mă
sură şi cu precizia necesară expu
nerii. O calitate esenţială a siste
mului de măsură constă în faptul 

Profesioniştii mai vechi au mun
cit ani mulţi pînf1 au învăţat ce 
trebuie făcut în fiecare etapă, de 
la luarea imaginii şi pînă la im
primare. Măsurarea exactă a ex
punerii prin mijloace tehnice sau 
descrierea originalului fotografic 
sînt adesea considerate ca restric
tive sau inutile. De asemenea dacă 
se primeşte o comandă mai deose
bită, marea experienţă nu serveşte 
decît în măsură restrînsă, deoarece, 
chiar şi ochiul omenesc cel mai 
experimentat (antrenat) nu poate 
să aprecieze diferenţele de ilumi
nare pe diversele părţi ale unui 
obiect. Posibilităţile tehnicii de mă
sură de astăzi combinate cu micro
electronica, aduc mult mai repede 
şi mai direct gradul de. experimen
te necesar pentru orice situaţie de 
iluminare şi de obiect de fotogra
fiat, în scopul obţinerii unui origi
nal fotografic optim. 

Nu este adesea suficient să se ad
mire frumuseţea unei imagini. Tre
buie să ne întrebăm de asemenea. 
dacă originalul în totalitate cores
punde modului stabilit de impri
mare. 
Dacă modul ales nu poate repro

duce decît insuficient originalul, 
atunci nu mai este necesar să aş
teptăm să vedem dacă rezultatul 
este utilizabil. 

Combinarea capacităţii creative a 
fotografului, cu un control exigent 
executat cu mijloace tehnice de mă
sură, permite respectarea condiţii
lor tehnice privind obţinerea unui 
imprimat de calitate. Puterea crea
tivă a fotografului poate astfel să 
fie reprodusă pînă la rezultatul fi
nal. Astfel munca fotografică cu
noaşte o mare revalorizare într-o 
epocă în care profesiunile înrudite 
sînt adesea înlăturate de dezvoltă
rile tehnologice. Sînt raţiuni sufi
ciente pentru ca fotograful să se 
familiarizeze din timp cu aceste po
sibilităţi. 

Problemele expuse şi urmărirea 

căilor prezentate mai sus, arată că 

trebuie găsite compromisuri de orice 
fel. Prin utilizarea abilă a cunoş

tinţelor şi interdependenţelor, punc
tele slabe pot fi adesea îndepărtate 

Quousque 
tandem ... ?! 

Eugen Iarovici, EFIAP 

Impresionant este entuziasmul cu care mii de tineri 
de pe tot cuprinsul ţării au ales fotografia ca mijloc 
de expresie artistică. Cu multă seriozitate au deprins 
meşteşugul şi acum îşi îndreaptă paşii spre înălţimile 
creaţiei. Grupaţi în fotocluburile de pe lingă între
prinderi şi Case de Cultură, ei caută să facă un 
schimb fructuos de idei şi de experienţă, realizează 
la început mici expoziţii de grup şi alcătuiesc colec
ţii care sînt trimise la expoziţii şi saloane din alte 
localităţi şi judeţe. Schimburile de idei, noile prie
tenii pe care şi le fac, îi apropie de tainele frumo
sului, de pasiunea creaţiei, de înţelegerea subtilului 
dialog dintre artişti şi public, îi deprind să înţeleagă 
înaltele rosturi ale artei în societate. Rezultatele aces
tei activităţi febrile se materializează în fotografii 
reuşite care bucură ochii şi inimile unui număr tot 
mai mare de vizitatori ai expoziţiilor de artă foto
grafică. 

Dar, vizitînd cîteva saloane interjudeţene şi răs
foind cataloagele ilustrate ale expoziţiilor, nu se poate 
ca privitorul exigent să nu fie frapat de urmările 
unor practici care nu au nimic aface cu viaţa artis
tică, nici cu scopurile bine definite ale circuitelor 
expoziţionale. De exemplu, aceleaşi lucrări sînt expu
se aproape peste tot şi fotografii care au fost pre
miaţi cu zeci de ani în urmă mai figurează pe lista 
de premii şi azi. Sînt expuse pe aceleaşi simeze 
lucrări create înainte de a se fi născut autorul foto
grafiilor de alături. Se mai întîmplă să apară în 
expoziţii fotografii de tinere frumoase, despre care 
se ştie că astăzi au ajuns vîrsta hunicelor. Unele din 
fotografiile de fete frumoase au fost premiate în 
diferite rînduri nu neapărat fiindcă au fost realizate 
cu o deosebită măiestrie, sau ar reprezenta un tip 
caracteristic, o idee, o concepţie, o atmosferă inedită, 
ci doar pentru că fata e frumoasă şi, fotografiată 
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la o cooperativă mai a cătării, care dă acelaşi tip 
de fotografie „artistică". 

Azi încă se pot vedea în expoziţii lucrări ale unor 
artişti anchilozaţi în tehnici vetuste, ca solarizări, 
posterizări, grafisme - manipulări de laborator ste
rile, care şi-au trăit de mult traiul şi au fost scoase 
din repertoriul saloanelor de prestigiu. Multe din 
aceste manipulări, realizate stîngaci, fie că se potri
vesc sau nu cu subiectul respectiv, sînt în mod evi
dent un mijloc de a comufla nereuşite sau banali
tatea unor imagini. Există în expoziţii un număr 
încă prea mare de fotografii din categoria „album 
de familie", care se potrivesc mai bine cu un epitet 
ca „drăgălaş" sau „dulceag" decît cu considerente 
estetice. De asemenea, se întîlnesc destule imagini 
care se vor „artistice", însă care nu reuşesc să se 
situeze decît la periferia „Kitsch"-ului sau a imita
ţiilor de facturi picturale. 

Desigur că lista cu exemple negative poate fi con
tinuată. Este totuşi bine a se căuta descoperirea cau
zelor care duc la astfel de rezultate, care umbresc 
realizări fotografice de certă valoare, prea rar in
cluse printre lucrările premiate. 

Cauzele sînt numeroase şi foarte variate, începînd 
cu organizarea şi atmosfera din unele fotocluburi, 
confuzia dintre palmares sportiv şi apreciere artis
tică, lipsa de îndrumări calificate privind problema
tica artelor, terminînd cu componenţa unor jurii, 
fotografiile publicate ca exemple în „Fotografia", prea 
puţinele prilejuri de discuţii constructive în afara 
micului cerc al fotoclubului. Semnificativ este faptul 
că din portofoliile multor fotocluburi lipsesc lucrări 
cu subiecte din actualitate. Abundă, în schimb, na
turi moarte (de preferinţă mărite prin rastere), por
trete (mai ales de bătrîni „fotogenici", ,,la capăt de 
drum", sau de copilaşi), peisaje idilice, tehnici aşa
zis „insolite" scoase la iveală din podul de vechi
turi ale artei fotografice. Acest tip de subiecte devin 
,,ochelarii de cal" care îi împiedică pe membrii foto
cluburilor să vadă ce se petrece în jurul lor, în 
viaţa clocotitoare a străzii, pe şantierele de construc
ţii, în fabrici şi uzine, pe ogoare. Oraşul în care 
trăiesc ei, se înalţă, se transformă, dar ei continuă 
să repete aceleaşi subiecte rupte de adevărul ade
vărat al vieţii. 

De ce ? Unii poate că sînt chiar orbi ; alţii pentru 
că bănuiesc că astfel de imagini nu se premiază ; 
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unii fiindcă consideră că reportajul nu poate fi şi 
.,artă" ; alţii încă nu ştiu ce înseamnă a fi artist 
ancorat in realitate ; unii sînt prea comozi pentru 
a coborî scara turnului lor de fildeş ; alţii preferă 
,.pozele bibilite" în care metolul vorbeşte mai tare 
decît materia cenuşie ... 

... şi în atmosfera călduţă a fotoclubului, prea rar 
se aude cîte o voce care să cheme la realitate, să 
pună întrebări despre tematică, să propună iniţia
tive (de exemplu o vizită la şantierul de construcţii 
din inima oraşului), să critice... oricum, palmaresul 
de premii şi „intrări" este în plină creştere ... 

... fiindcă... juriile sînt aşa cum sînt, formate din 
oameni cumsecade, înţelegători, pentru că şi ei sînt 
preşedinţi din fotocluburi şi de filiale şi, trăgînd 
spuză pe turta lor, ştiu că trebuie să împingă spuză 
pe turta celuilalt şi ceva spuză pe turta gazdelor. 
Aşa, fiecare îşi rotunjeşte punctajul din palmaresul 
clubului său, iar premii se pot da oricui, fiindcă s-a 
încetăţenit practica să se acorde la fiecare salonaş 
25-30 premii neierarhizate după valoare. 

Situaţia foarte reală de mai sus este prezentată 
într-o manieră nepermis de uşoară faţă de implica
iiile grele cu care este încărcată. Deciziile unui juriu 
ar trebui să constituie îndreptarul cel mai temeinic 
despre ceea ce este valoare sau non-valoare. Repe
rele după care se cunoaşte calitatea unui juriu sînt : 
competeniă, exigenţă şi imparţialitate. Nu se judecă 
după „mie îmi place", ,,hai să-l încurajăm" sau „dau, 
dai". 
Componenţa juriilor, mereu aceeaşi, este o proble

mă spinoasă : un trio de specialişti, cam aceleaşi 
persoane de ani de zile ; cîţiva „tovarăşi din par
tea ... ", directorul întreprinderii X care a sprijinit, 
ar putea sprijini, va sprijini clubul (el, în general, 
nu are timp să participe la lucrările juriului) ; rar, 
l'oa·rte rar, cîte un om de cultură (critic plastic, 
pictor, profesor de estetică, ziarist din secţia artă). 
Trio-ul de specialişti care, de fapt, hotărăşte pro
filul expoziţiei, cîntă de multă vreme aceeaşi melo
die, o veche temă cu variaţii infime, avînd drept 
urmare expoziţii care seamănă ca picăturile de apă. 
La baza aspectului de „cinematecă" al expoziţiilor 
stau unele premize greşite, dintre care se arată doar 
citeva : 

- nu se face o distincţie clară între specificul 
[otografiei ca art[i şi specificul picturii ; 

- se dă preferinţă tehnicii (meşteşugului) faţă de 
creativitate ; 

- nu se ţine pasul cu progresele din ultimele 2-3 
decenii ale fotografiei ca artă ; 

- multe judecăţi se fac pe bază de gust personal 
şi nu pe criterii estetice moderne ; · 

- se neglijează rolul fotografiei ca artă în socie
tatea noastră de azi ; 

- se face un rabat prea mare la calitate . 
Trăim într-un sfîrşit de secol care se caracterizează 

prin transformări în toate domeniile, printr-o acce
leraţie a schimbărilor, prin victoria ideilor înaintate. 
Nu se poate ca în acest context revoluţionar foto
grafia noastră să bată pasul pe loc. Hai să înmă
nunchem vechile fotografii bune într-o expoziţie care 
să fie intitulată, dacă vreţi, ,,Fototeca de aur AAF" 
şi care să circule în toate judeţele. Astfel, aceste 
fotografii, multe de o reală valoare, vor fi strînse 
într-un cadru potrivit şi nu vor mai face notă dis
cordantă în saloanele de azi şi de mîine. 

Un mare fotograf, care ne-a părăsit mult prea 
devreme, Mihailopol, avea bunul simţ să nu mai 
expună lucrări vechi. El, însă, avea puterea de crea
ţie pentru a veni mereu cu lucrări noi. Şi, vorbind 
de Mihailopol, ne întrebăm dacă n-ar fi cazul ca 
printre preocupările comisiei artistice AAF să exis
te şi aceea de a organiza o expoziţie reprezentativă 
cu lucrările lui, care, şi ea, să circule prin judeţe. 
Tînăra generaţie de fotografi şi publicul ar avea 
multe de învăţat din concepţia artistică a acestui 
mare fotograf şi din expoziţia „Fototeca de aur 
AAF". , . 

Este de sperat ca gîndurile de mai sus, doar sumar 
schiţate, să constituie începutul unor discuţii 'ad_în~ 
cite despre problemele care confruntă dezvoltarea 
fotografiei noastre. Vechea întrebare · ,,Quousque 
tandem ... ?" îşi va găsi răspunsul prin: iniţiativa cura
joasă în fotocluburi - un bun exemplu- este „Nu:
fărul" cu „Premfoto" şi, ·mai ales, prin hotărîrea 
de a ridica producţiile fotografice la nivelul aşteptat 
de publicul nostru cu exigenţe moderne. -

UN ENTUZIAST ARTIST 
FOTOGRAF-Dl. ALEXANDER 

GUERRA, AMBASADORUL 
REPUBLICII COSTA RICA 

IN ROMÂNIA 

cred eu, · afirmaţia făcută mai sus. 
Imaginile proiectate pe ecran, cu:
prinzînd esenţa cromatică. a su.biec~ 
telor amplificată, deseori, cu abilic 
tate, prin folosirea unor filtre . de 
efect adecvate, redau aspecte şi dec 
talii caracteristice zonelor geografice 
cutreierate de Dl. Guerra. _ 

Legat de aceasta, nu pot fi tre
cute cu· vederea interesul şi înţe
legerea profundă pe care D-sa le 
manifestă pentru peisajul şi ele
mentul uman românesc. Explicabile 
în parte prin faptul că Dl. Guerra 
a petrecut mulţi ani în România 
(înainte de a veni la noi ca Amba
sador al Republicii Costa· Rica, a 
.frecventat cursurile · Academiei de 
Ştiinţe Economice din Bucureşti), 
caracteristicile menţionate, ce trans
par în mod evident în imaginile cu 
subiecte din ţara noastră, ne fla
tează şi ne bucură în egală măsură. 

Cu cîteva luni înaintea vernisa
jului expoziţiei de artă fotografică 
a D-lui Alexander Guerra - Am
basadorul Republicii Costa Rica, am 
fost delegat de către Conducerea 
Consiliului Culturii şi Educaţiei So
cialiste şi a Asociaţiei Artiştilor 
Fotografi pentru a facilita realiza
rea şi organizarea acestei expoziţii. 
Deşi îl ştiam din vedere pe Dl. 
Ambasador de mai multă vreme, 
datorită interesului Domniei-Sale 
pentru arta fotografică, cu ocazia 
pregătirii expoziţiei, am avut prile
jul să-l cunosc pe entuziastul şi 
dinamicul artist fotograf Alexander 
Guerra. lntr-adevăr, Dl. Guerra este 
un pasionat şi entuziast amator fo
tograf, animat de un dinamism de
bordant. Dotat cu un spirit de ob
servaţie remarcabil, D-sa posedă o 

Ing. Viorel Simionescu - AFIAP 

impresionantă colecţie de imagini, 
majoritatea înscriindu-se în catego
ria celor de reportaj. 1l interesează 
in mod special omul şi preocupările 
sale, ceea ce explică abundenţa de 
fotografii, în care elementul uman 
are un rol foarte important. Po
sesor al unor complete cunoştinţe 
asupra tehnicii de fotografiere, Dl. 
Cruerra abordează frecvent modali
tăţi inedite de interpretare a ima
ginii, bazate pe folosirea unor ac
cesorii adecvate, cu care obţine 
efecte deosebite, de un remarcabil 
impact vizual. Dar, poate mai pre
sus de orice, D-sa este dotat cu o 
mare sensibilitate pentru culoare. 
Impresionanta colecţie de diapozi
tive color de calitate, din care nu
mai o mică fracţiune a fost pre
zentată cu ocazia expoziţiei, atestă, 

Se cuvin de asemenea menţio
nate imaginile din Costa Rica, zonă 
geografică mai puţin cunoscută pe 
meleagurile noastre, care, prin con
ţinutul peisagistic şi uman, puse în 
valoare cu abilitate, sînt de natură 
să stîrnească interesul şi aprecierea 
vizitatorilor expoziţiei. 

Toate cele amintite mai sus ne 
permit să considerăm expoziţia de 
fotografii a D-lui Ambasador Ale~ 
xander Guerra ca un remarcabil 
eveniment cultural şi ca un impor
tant prilej de intercunoaştere, de 
manifestare a prieteniei între po
poarele costarican şi român. 
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SINAR 
Limitele 
camerei cu burduf 

Carl Koch, fotograf diplomat 
Acest articol a fost scris pentru 

fotografii profesionişti, care în ma
joritatea timpului nu fotografiază 
de plăcere, ci la comandă. 
Această linie de demarcaţie se 

proiectează în plus de asemenea în 
domeniul construcţiei de camere 
profesionale, care dă fotografilor 
amatori toată libertatea în alegerea 
subiectelor, pe cînd profesioniştii nu 
gustă această libertate decît în ca
zuri excepţionale. 

Acesta este aspectul pe care noi 
mergem a-l aborda aici şi mult mai 
precis, limitele utilizării camerei, ~u 
planfilm/rolfilm, respectiv cu stativ 
(în studio) sau fără stativ (luare de 
vedere în exterior). 

Camerele de luat vederi cu bur
duf sînt cunoscute mai cu seamă 
drept camere profesionale de for
mat mare în sistem modular, pen
tru formate de luat vederi 4 X 5°/ 
9 X 12 cm, 5 X 7" /13 X 18 cm şi 
8 X 10"/18 X 24 cm. Acest tip de ca
meră, cu corpul său şi burduful său 
reglabil este cum nici unul nu îl 
ignoră~, un aparat de luat vederi 
necesitînd utilizarea unui stativ. 

Cu materialul negativ utilizat în 
principal - planfilmul, încărcarea 
şi descărcarea se face în camera 
obscură. Materialul cu developare 
instantanee (utilizat de camere de 
luat vederi superflu) îşi face din 
ce în ce mai mult adepţi. Timpul 
de expunere exagerat de lung, care 
este exigent şi greutatea sa mult 
ridicată. face utilizarea acestor ca
mere de luat vederi numai cu sta
tiv, cînd se face cadrajul fără a 
schimba punerea la punct este obli
gatoriu a schimba cutia, fără a 
schimba punerea la punct, odată 
efectuate reglajele speciale (influ
enţa perspectivei şi/sau planul de 
calitate du regula lui Scheimpflug). 

Aceasta a făcut ca de decenii fa
bricanţii să fie tentaţi a reduce ca
merele profesionale, transformîn
du-le în formate apropiate de rol
film. 

In această perspectivă, ei au re
curs la un tip de construcţie iden
tic a camerei de format mare, cu 
corp şi burduf orientabile în toate 
părţile şi în locul planfilmului obiş
nuit utilizat pentru formatul mare 
să adopte cu prioritate rolfilmul, 
mult mai uşor de manevrat. 

Este interesant de notat că aceste 
camere profesionale compacte nu 
sînt deloc parvenite a se abate de 
la mai vîrstnicele surori şi a reuşi 
stoparea acestora. 

De asemenea, ne pare important 
de a examina mai mult aproape de 
raţiune această stare de lucru. 

Rolfilmul 
De fapt, puterea sa de rezoluţie 

foarte ridicată (100 L/mm) face ca 
rolfilmul să fie utilizat în condiţiile 
reducerii formatului camerei de luat 
vederi. 
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Gama de formate pe care o oferă 
rolfilmul şi care merge de la 4.5 X 6 
la formatul panoramic 6 X 12 în 
trecere prin formatele 6 X 6, 6 X 7 
şi 6 X 9 ne convine pentru a ex
ploata această adaptabilitate ului
toare a formatului mijlociu. 

In revanşe, acest progres exigent 
al camerelor utilizate, de cele mai 
înalte performanţe. 

Posibilităţile transformărilor ca
merelor de luat vederi profesionale 

Camerele profesionale transfor
mabile în toate părţile sînt formate 
din 2 corpuri separate, avînd fie
care 5 organe de reglaj (2 articu
laţii pentru basculare, 2 articulaţii 
de decentrare plus 1 comandă mi
crometrică = 10 punct de reglaj în 
total). Astfel, identic cu o înaltă 
precizie de fabricaţie, camera pro
fesională redusă nu este deloc în 
măsură să contracareze handicapul 
care îl constituie corpurile separate 
şi cele 10 articulaţii de reglaj. 

Nu trebuie pierdut din vedere 
că unghiul de basculă (ptr. expl. 
pînă vrem să obţinem o planitate 
conform regulei lui Scheimpflug) 
cu distanţe focale foarte scurte (în 
tinderea camerei foarte scurtă) di
minuează şi exiggenţa în conformi
tatea unei precizii mari a cadraju
lui pe micul geam mat, problemă 
de toleranţă ce se pune cu deza
vantaj de lumină. 

Obligaţia folosirii stativului (tre
piedului) 
Ţinînd socoteala că obligaţia de 

efectua cadrajul imaginii pe gea
mul mat cînd se procedează la 
transformarea camerei, camera pro
fesională transformabilă în toate 
părţile, reduce exigenţa, ca sora cea 
mare, utilizînd un stativ. Aceasta 
este egal valabil cind, o dată făcut 
cadrajul, se spune că glisează cutia. 

Un sistem de vizare este util, dar 
nici o repercusiune pe probleme de 
toleranţă. 

Ceea ce caută fotografii 
In pofida punctelor delicate pe 

care le-am ridicat (toleranţa obliga
ţia de a utiliza stativul), numeroşi 
sînt profesioniştii care doresc a 
achiziţiona o cameră de format me
diu, compactă şi foarte mobilă. 

In ce măsură această întrebare 
îi poate satisface ? Vom vedea în 
caietul de sarcini indicat mai jos. 

Caiet de sarcini pentru o cameră 
de format mediu/rolfilm de în
trebuinţare profesională (SONAR 
HANDY). 

Utilizare : 
1. Aparat intermediar între came

rele cu stativ şi camerele porta
tive (studio/exterior). 

2. Aparat intermediar între plan
film şi rolfilm (4 X 5"/ format rol
film). 

Construcţie : 
3. Diminuarea radicală a număru

lui punctelor de reglaj supus nor~
lor de toleranţă pentru camerele 
profesionale, transformîndu-le de la 
10 la 2 manevre (,1 basculă + 1 pu
nere la punct) şi abandonînd 2 cor
puri separate : Acesta este obiecti
vul cercetărilor continue de a dis
pune de o cutie de cameră avînd o 
prec1z1e şi o capacitate potrivită la 
o putere de rezoluţie a rolfilmului 
12'0/:/i20. 

-1. Suport pentru obiectiv univer
sal cu basculă integrată. 

5. Obiective cu montură centrală 
ca rampă helicoidală de mare am
plitudine permiţînd o punere Ia 
punct precisă. 

6. Cadrajul imaginii pe geam mat 
sau/şi în vizor. 

7. Cadrajul imaginii pe geam mat 
cu ajutorul auxiliarelor optoce. 

8. Utilizarea de asemenea univer
sală cu posibilităţi în conservarea 
unei relative compacităţi. 

Magazia de film SINAR vario cu 
5 formate de luat vederi reglabile 

Pentru a completa modificările 
scării de reproducere destinate mo
dificării focalei, rolfilmul în bandă 
oferă posibilităţi de lucru pe for
mate de luat vederi de o mare va
rietate, mergînd de la 4,5 X 6 pînă 
la formatul panoramic 6 X 12 cm, 
trecînd prin 6 X 6 şi 6 X 9 cm. Se 
utilizează de asemenea planfilmul 
4 X 5", care poate transforma va
rietatea de reproduceri încă în mi
nimum de factori de 1 : 2. 

Concret. cu înlocuirea focalei 
obiectivului într-o proporţie de 
1 : 2,5, aceasta (totdeauna cu o ca
meră compactă) permite o transfor
mare a formatului de reproducere 
de 2 5 X 2 = factor 1 : de aceeaşi 
formă gama de focale a se întinde 
ele la 47 (5X) la 230 mm). 
Dacă se utilizează toată gama de 

formate de la 4,5 X 6 la 6 X 12 şi 
4 X 5", aceasta dă acelaşi factor 
1 : 10 ! (de aceeaşi formă gama de 
focale se întinde de la 47 (l0X) la 
470 mm!). 

Raportînd claritatea imaginii (pu
terea de rezoluţie), se cuvine a 
evoca aici faptul foarte important, 
că atunci mărirea formatului pînă 
la 6 X 12 cm respectiv 4 X 5", scara 
de reproducere a obiectivului utili
zat rămine constantă, fapt ce per
mite satisfacerea în aceeaşi măsură 
exigentă a unei puteri de rezoluţia 
egal ridicate - graţie măririi for
matului. 

Auxiliare de reglaj 
Reglajul imaginii evident la un 

punct optimizat exigent, de aseme
nea se realizează cu sprijinul auxi
liarelor de reglaj potrivite. 

De exemplu, claritatea pe micul 
geam mat nu poate fi reglată mai 
mult într-adevăr de o manieră sa
tisfăcătoare cu cutia de lumină (de 
o manieră problematică). 

Pentru a obţine un rezultat, tre
buie utilizat cel puţin un dispozitiv 
de observare a geamului mat, care 
să mărească şi care să elimine in
tegral lumina parazită, aceasta fiind 
posibilă cu o lupă bioculară şi cu 
o oglindă ce inversează imaginea. 
Datorită standardizării spatelui ca
merei de 4 X 5" se poate în aceeaşi 
măsură utiliza aceste auxiliare. De 
exemplu, se pot utiliza la SINAR 
cele de la mai vechiul 4 X 5". Acea
stă tranziţie nu este numai prac
tică, dar în aceeaşi măsură foarte 
rentabilă pe plan financiar. 

Protecţie anti-contra-lumină şi 
filtre 
Această categorie de accesorii 

este de asemenea totdeauna în ra
port de tranziţie - standard pentru 
această cameră ca pentru cele mai 
vechi. 
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Vizorul 
Din cauza marii sale mobilităţi, 

camera de format mediu necesită 
utilizarea unui vizor cu vizare di
rectă. Pe de altă parte, cutia - în 
general pregătită pentru întrebuin
ţare - se deschide în spate şi se 
efectuează punerea la punct, cum 
nici unul nu ignorează, cu montura 
centrală a rampei helicoidală a 
<)biectivului (scara distanţelor şi 
scara profunzimii de cîmp). 

Vizorul corespunzînd criteriilor 
<le întrebuinţare a camerei are ur
mătoarele accesorii : 

- Mască pentru formate reglabile 
necesare tuturor rolfilmelor se pre
tează instantaneu pentru introduce
rea filmului puţin neted în cîmpul 
imaginii. 
Şablon pentru parasolar - pen

tru lucru de creaţie pe măsură 

Şablon pentru parasolar 1 se 
.adaptează pe toate coloanele de 
susţinere ale camerei SINAR şi 
constituie un dispozitiv polivalent 
care, cu toată simplitatea, se pre
tează la multiple întrebuinţări. 
Numeroşi sînt fotografii care aş

teaptă ieşirea şablonului pentru pa
rasolar 2. 

Special adaptat pentru luarea de 
vederi a obiectelor de mici dimen
siuni - dificile, astfel la realizarea 
-ele trucaje, cu expuneri multiple 
într-adevăr un auxiliar ideal. 

Pentru fiecare latură a imaginii, 
limitarea cadrajului poate fi precis 
reglată graţie comenzilor fine. Luă
rile de vederi delicat cu contra
lumină sînt aşa foarte uşor de con
trolat. 

Reglajele separate pentru fiecare 
latură a imaginii oferă noi posibi
lităţi în cazul expunerilor multiple. 

Fiecare perdea poartă o scară în 
mm. Aceasta permite, atunci luări 
de vederi repetate, reproduceri 
exacte a pozitivelor, avînd deja re
glajele făcute o dată. 

Cîştig de timp, putere economică 
şi ameliorare sensibilă a calităţii. 
Şablonul pentru parasolar 2 se 

adaptează pe toate coloanele de sus
ţinere a camerei SINAR, însă el 
poate fi în altă parte fixat, cu multă 
uşurinţă în faţa obiectivului pe tija 
port-burdufului. 

Pentru ce se montează un para
solar la o cameră profesională ? 

Fotografii profesionişti subesti
mează, din nefericire, prea mult 
adesea importanţa care revine uti
lizării unui parasolar de prim ordin. 
Această neglijenţă se soldează fa

tal prin diminuarea calităţii. 
Acele performanţe ale obiective

llor profesionale multicooting mult 
sofisticate se găsesc anulate. 

Acest lucru se vede mult mai 
limpede cînd comparăm vederi si
milare luate cu şi fără parasolar şi 
notăm atunci vederile comparînd 
obiectele izolate pe fond luminos, 
contra-lumină, obiecte care reflectă 
lumina etc. 

Care parasolar şi care clipă (mo
ment) ? 

SINAR a renunţat la acel para
solar a se strînge puţin performant. 

Parasolarele sînt toate fixate cit 
mai posibil la baza camerei de luat 
vederi. Singură această concepţie 
garantează un maximum de stabi-

Care piese pot lfi adaptate pentru fiecare ,tip de şablon ? 

Piese detaşabile 

Şablon pentru parasolar 2 
533.21 
(sau şablon pentru parasolar 1 
(sau şablon pentru parasolar 1 
5:1:u1 

Tijă articulată 

472.51 

Tije scurtă/medie/lungă 
472.61/71/81 

Coloană de susţinere polivalentă 
1, 437.31 (sau toate alte tipuri 
de coloane de susţinere a ca
merei) 

Burduf polivalent 454.11 (sau bur
duf mare unghi) 455.27 

litate şi un m1mmum de vibraţii. 
Ele permiţînd mai departe burdu
lui utilizări universale de com
poziţie. 

1. Şablon pentru un singur para
solar: 

- pentru luat vederi sub un 
unghi mare; 

- se transportă uşor avind un 
volum şi greutate reduse. 

2. Parasolar simplu : 
- n use descentrează sau bascu

lează (reproduceri) ; 
- nu se întinde mult ; cea mai 

mare întindere 25 cm/10". 
3. Parasolar cu tijă articulată. 
Se utilizează ca un parasolar 

simplu, totdeauna fără restricţii, 
nedeschizîndu-se sau basculînd, se 

Şablon 
pentru 

·parasolar 
singur 

X 

X 

Parasolar 
simplu 

2x 

X 

Parasolar 
cu tijă 

articulată 

X 
2x 

X 

Salon 
profe
sional 

X 

X 

X 

X 

poate orienta în toate părţile şi gra
ţie a 2 articulaţii specifice, care se 
pot bloca separat. 

- Intinderea sa ajunge la 30 cm/ 
12". 

4. Parasolar profesional : 
soluţie ideală ; 

- parasolarul urmează automat 
axa de luat vederi în caz de în
tinderi; 

- stabilitate optimă ; 
- posibilitate de întindere la ale-

gere, graţie coloanelor sale inter
mediare suplimentare ; 

- celelalte accesorii adaptabile pe 
coloane de susţinere polivalentă 
(pentru trucaje, expuneri multiple, 
portfiltre). 

ARTA (FOTOGRAFICĂ) 
UN LIMBAJ 

,,Vai de tabloul care nu arată ni
mic dincolo de finit... Meritul ta
bloului este indefinibilul, e tocmai 
ce scapă realităţii." - spunea De
lacroix. Oare înlocuind cuvîntul 
,,tablou" - care limitează aici do
meniul de referinţă - cu cuvintele 
literatură sau muzică, sculptură sau 
fotografie, ne-am depărta de acel 
adevăr fundamental exprimat de 
marele pictor ? O artă a imaginii 
operează cu un vocabular de ima
gini nu cu unul de cuvinte. Aşa 
cum cuvintul corespunde lexical 
unei noţiuni, tot aşa fiecare imagine 
cînd poate fi identificată, amin
teşte de o senzaţie cunoscută. 

Istoria omemru a traversat o 
epocă pe care o numim evul me
diu, cînd societatea a cerut artei să 
înlocuiască ceea ce ar fi trebuit ci
tit, adică să servească ca biblie pen
tru cei săraci şi neştiutori de carte. 
Această oportunitate istorică a 

creat grave confuzii. Secolul XX a 
cunoscut o reacţie împotriva aces
tui mod de a vedea, arta îndepăr
tîndu-se uneori în mod brutal de 
formule de exprimare artistică ce 
creează senzaţia acestei îndepărtări. 

Ion Mărculescu 

In timpurile noastre se încearcă 
restabilirea echilibrului. Imaginea 
trebuie, în acelaşi timp, să se eli
bereze de compromisurile în care se 
poate pierde oricînd uşor, trebuie 
să se exprime direct prin elemen
tele sale caracteristice, să acţioneze 
asupra sensibilităţii, să deştepte 
stări sufleteşti, sentimente. 

Artistul fotograf are nevoie să 
comunice celorlalţi oameni efectul 
contactului său cu natura (senti
mente, concepţii, stări afective). 

Artistul, în general „se află -
arăta Goethe în 1827 - într-un 
dublu raport cu natura : este în ace
laşi timp stăpîn şi sclav. Este scla
vul naturii în sensul că, pentru a 
fi înţeles, el trebuie să acţioneze cu 
mijloace terestre ; e stăpîn în sen
sul că supune aceste mijloace te
restre în serviciul înaltelor sale in
tenţii. Artistul caută să vorbească 
lumii printr-un ansamblu dar acest 
ansamblu nu-l găseşte în natură ci 
este fructul propriului său spirit". 

Artistul fotograf neexprimîndu-se 
prin cuvinte va folosi un altfel de 
limbaj care, bineînţeles, este ca
racteristic imagginii, în cazul acesta 
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un limbaj al imaginii fotografice. 
Sarcina acestui limbaj şi necesita
tea care i-a dat naştere : să comu
nice ceva. 

A confunda însă, frumuseţea unui 
limbaj cu exactitatea lui este o gre
şeală ce a fost blamată destul şi pe 
drept cuvînt. Ne amintim ce spunea 
Eminescu : ,,E uşor a scrie versuri, 
cînd nimic nu ai a spune / Inşirînd 
cuvinte goale ce din coadă au să 
sune." 

Limbajul (imaginilor) devine artă 
numai dacă prin forma sa urmă
reşte calitatea şi numai atunci cînd 
calitatea este un fruct al creaţiei. 
Arta imaginii foloseşte un limbaj 
care nu-şi fixează nici subiect nici 
reguli decît pentru a afla, a reda 
frumuseţea. 

Arta fotografică (autentică) ca 
orice altă artă a imaginii nu-şi pro
pune să redea realitatea ci doar o 
evocă. Artistul vede în lume pro
priul său suflet sub forma unui uni
vers nou. El nu este sclavul mijloa
celor sale de expresie ci complicele 
acestora. El acţionează în confor
mitate cu realitatea sa interioară. 
Să ascultăm : ,,Cir-li-lai, cir-li-lai, 
ca-n copaie cînd te lai..." (Nichita 
Stănescu)... Să reflectăm : oare ce 
ne opreşte şi cît ne putem duce, 
precum poetul cu frumuseţea ver
bului său, cu aparatul de fotogra
fiat, dincolo de realitate, cît de de
parte? ... 

Ne-am putea plînge că arta foto
grafică se poate depărta mult mai 
greu de elementul prozaic al rea
lităţii sau chiar că nu se poate de
părta deloc. Da, am putea acestea 
dacă n-am avea atîtea exemple de 
fotografii capodopere, care nu sînt 
numite prea des astfel din cauza 
unor nejustificate şi condamnabile 
reţinenri. 

Putem reproşa iubitei că ne ne
glijează printr-o scrisoare de dra
goste (gen proces-verbal) şi am zice 
că alt mijloc de exprimare mai 
înaltă a sentimentelor noastre nu 
se găseşte dacă nu ne-ar infirma, 
spre exemplu, acelaşi Nichita Stă
nescu pe care, deja, l-am mai citat 
o dată pentru inefabilul artei sale : 
„N-ai să vii şi n-ai să morţi / N-ai 
să şapte între sorţi / N-ai să iarnă, 
primăvară / N-ai să doamnă, dom
nişoară"... La un fotograf dotat cu 
tot atît de mult talent ca şi poe
tul, o lacrimă căzîndu-i va lovi de
clanşatorul care, umanizat, va cu
lisa dînd naştere unei imagini tot 
atît de inedită şi de ternă. 

Opinii 
asupra expoziţiei 
Dinu Lazăr AFIAP 

Lucian Roman 

Aş pleca în încercarea de a spune 
cîteva cuvinte despre expoziţia Dinu 
Lazăr, de la o imagine a sa, care 
rezumă, cred eu, poziţia şi metoda 
autorului. O imagine multiplă în
tr-o oglindă ovală în care apar mo-
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delele şi fotograful însuşi, minuind 
un aparat vechi şi nou în acelaşi 
timp, de tip superformat, cu func
ţie, cred eu, simbolică. Aici cred că 
se poate găsi una dintre cheile care 
deschid accesul în această „lume 
vizuală", propusă de Dinu Lazăr. O 
meditaţie pe tema timpului, văzut 
în planuri succesive şi al cărui su
port material este femeia. Ea nu 
este nici fiinţă, nici obiect - este 
întrupare, este model, tratarea plas
tică este modernă - potrivit aces
tui joc al reflectării, ca şi al reflec
ţiei - exact în măsura în care este 
,,clasică". 

Ca rezultat al culturii sale vi-
11:uale, după ce a văzut, caleidosco
pic, tot ce se putea vedea, ni se 
descoperă aceeaşi uimire a autoru
lui, ca şi a pionierilor fotografiei în 
faţa realităţii (apariţia în cadru a 
aparatului de fotografiat), ca şi în 
faţa imaginii. Tratarea difuză, gra
nulaţia, tonale sugestive 
sînt mijloacele prin care se reuşeşte 
respectul faţă de realitate şi cel faţă 
de imagine, este zona ambiguităţii 
creatoare. 
Compoziţia, ritmurile ei curajnase 

in portrete sau stabilitatea punctu
lui de fugă în poezie, tăietura 

abruptă, care adeseori nu lasă „aer) 
personajelor sînt metodele prin care 
lucrările devin, în ciuda spiritului 
vizual ,r,etro" extrem de moderne, 
in spiritul alert al mişcării lumii de 
azi. Admirabil, zic eu, acest echi
libru dintre egala distanţă a timpu
lui - faţă de oglindă. 

• Sorin Drăgoi 

Deşi dominată de portret, ceea ce 
m-a impresionat mai mult în expo
ziţia lui Dinu Lazăr a fost peisa
jului ; asta nu pentru portretele 
feminine ale autorului nu ar fi reu
şite, ci pentru că el reuşeşte în 
„patru" dintre peisajele sale, să 
exprime (recreeze) femeia tot atît 
de bine ca într-un portret. 

Asta mi se pare o reuşită, avînd 
în vedere faptul că subiectul expo
ziţiei sale este tocmai femeia. 

El reuşeşte să confere expoziţiei 
unitate şi diversitate prin îmbina
rea mai multor „stiluri" de prezen
tare. Acordă cu sensibilitate subiec
tului, lumina şi compoziţia, tonali
tatea generală şi materialitatea pe
liculei. 

Colajul fotografic folosit pe fun
dalul fotografiilor este reuşit, după 
o părere foarte subiectivă, numai 
în cîteva fotografii. în care acesta 
nu numai distrage atenţia de la 
fotografia principală, ci îi şi îmbo
găţeşte conţinutul. 

Asta reuşeşte, cred eu, doar în 
cinci dintre lucrările de „foto
montaj". 

• Cristescu Ovidiu 

Expoziţia lui Dinu Lazăr, la o 
primă vedere, este o mostră de pro
fesionalism din punct de vedere 
tehnic, iar pe plan artistic o ten
tativă parţial reuşită de a surprinde 
femeia în ipostaze mai mult sau 
mai puţin obişnuite cu sentimen-

tele ei, cu manifestările ei şi cu 
gindurile ei. 

De notat de asemenea modalită

ţile variate de exprimare pe care 
le foloseşte artistul din punct de 
vedere plastic. Mă refer, mai ales, 
la modul de compunere a cadrului 
şi la modul în care abordează şi 
tratează ideea. Alternarea gradată şi 
treptată a fotografiilor alb-negru şi 

sepia menţine un oarecare echilibru 
al atmosferei şi totodată evită peri
colul monotoniei la care este ex
pusă o galerie de fotografii numai 
alb-negru. Diferitele caşetări ale 
cadrelor, supraexpunerea unei foto
grafii pe fundalul unor imagini dis
parate, precum şi cele cîteva pei
saje presărate ici şi colo, menţin 
constant trează atenţia privitorului 
pe tot parcursul expoziţiei. O men
ţiune specială aş avea vis-a-vis de 
atmosfera imaginilor şi de lumina 
care o susţine, atmosferă care, cred, 
reprezintă punctul forte al fotogra
fiilor prezentate în expoziţia de 
faţă. 

• Mihai Pelin 

Spre deosebire de pictori sau gra
ficieni, fotografii îşi semnează crea
ţiile în afara unei rame reale sau 
presupuse. 

Cu toate acestea, marca persona
lităţii lui DINU LAZAR face parte 
integrantă din toate imaginile gi
rate de semnătura sa, investindu-le 
cu o inconfundabilă elocvenţă. 
Dacă viaţa este un incendiu im

placabil şi devastator, care ne mis
tuie cotidian, el salvează din flă
cări chiar reflexul acestora în pri
vire şi chip, acordînd o şansă luci
dităţii latente din fiecare. 
Dacă peisajul este o tragedie 

vegetală sau geologică, obiectivul 
său va surprinde cu temeritate şi 
obstinaţie tocmai clipa cînd prive
liştea a devenit sau ameninţă să 
devină şi o tragedie a omului. 

Implicit, este de înţeles că soli
daritatea şi compasiunea se includ 
ca repere primordiale în concepţia 
sa despre o lume în care vede mai 
multe decît văd muritorii de rînd. 

La 32 de ani, tracasat de rigorile 
unei meserii nu odată ingrată, 
DINU LAZAR refuză să se predea 
unui comod sentiment de dezabu
zare. 

Maliţia sau scepticismul său nu 
sînt drame ale inteligenţei comune, 
ci un rezultat al puterii de pene
traţie spre straturile de vid sufle
tesc. 

Nu pontru a acuza, ceea ce ar fi 
la îndemîna oricui, ci pentru a 
vindeca de singurătate. 

Sub ochiul său scrutător, clipe de 
viaţă socotite iremediabil pierdute 
se transformă în clipe cî-;;tigate pen
tru o contemplare activă, genera
toare de stenică acceptare a luptei. 

Reveria nu este un cuvînt care i 
s-ar potrivi. 

Nici lirismul marmorat cu accen
te melodramatice. 

ln toate fotografiile sale, capitu
larea şi speranţa se înfruntă cu o 
duritate extremă. 

Scorul acestui meci nu depinde 
de buletinul meteorologic. 

https://biblioteca-digitala.ro



DIN NOU 
CONFESIUNI • • • 
SIAL TELE 
' 

Pe marginea expoziţiei de artă fotografică 
,,De pe meridiane" 

lncep să scriu aceste „confesiuni" 
la a cincea expoziţie personală de 
artă fotografică din Bucureşti, care 
a fost vernisată pe data de 15 no
iembrie 1985 la „Galeriile de Artă 
Fotografică AAF" din str. Brezoia
nu Nr. 23. Aceasta este a treia con
[esiune pe marginea expoziţiilor 

mele. Prima a fost în anul 1980 cu 
ocazia celei de a treia expoziţie 
personală, cu tema „Din lume adu
nate" (apărut în revista „Fotogra
fia" Nr. 136) şi la a patra din anul 
1982 cu tema: ,,Simfonia lemnului, 
muzicii şi folclorului" (apărut în 
revista „Fotografia" Nr. 150). 

Periodic, după ce acumulez o se
rie de noi imagini, caut să mă con
frunt cu publicul, cu o selecţie din 
aceste fotografii, pe care le pun pe 
„simeze", precum şi cu diapozitive 
proiectate în montaje sonorizate, tot 
în cadrul expoziţiei. 

în ultimii ani, în afara peregri
nărilor mele în ţară, am avut posi
bilitatea să fotografiez în zona me
diteraneană la : Salonic, Atena, 
Israel, pe malul Bosforului la Istan
bul, Sofia şi, mai pe urmă în S.U.A. 
şi Canada. în S.D.A., am avut plă
cerea ca, în 1984 la New York, la 
Biblioteca Română, să am o expo
ziţie personală, de asemenea şi la 
Burlington în Canada. 

în expoziţia „De pe meridiane", 
am căutat să prezint imagini cît mai 
reprezentative din cele văzute, ce 
am surprins instantaneu, din coti
dian. Momente mai inedite, imagini 
arhitecturale din unghiuri mai şo
cante şi un nou grupaj din ciclul 
„Ciudăţeniile lemnului". Intre cele 
114 fotografii expuse în majoritate 
pe format 30 X 40 cm, am avut şi 
citeva serii de cite două fotografii 
18/24 şi un reportaj cu opt imagini 
13/18. 

Proiecţia de diapozitive cu durala 
de o oră (de patru ori pe săptă
mînă) cuprindea 394 imagini în 11 
montaje : Niagara, Montreal - Ot
tawa, Toronto, Mozaic, Atena, Wa
shington, De prin ţară adunate, 
Dansatori japonezi, New York, 
Istanbul şi Cîntec şi dans pe me
ridiane. 

In privinţa aparaturii pentru rea
lizarea imaginilor, am lucrat şi lu
crez cu aparatura arătată în Nr. 
136 al revistei „Fotografia", adică 

două aparate „PRACTICA" elec
trice cu obiective de la 28 mm pînă 
la 200 mm, şi un aparat FLEXA
RET. In ultima perioadă, am înlo
cuit obiectivul de 200 mm cu două 
Zoom-uri de 28-80 mm, respectiv 
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80-1200 mm. Aparatul de mărit este 
în continuare un KROKUS pentru 
A/N. Pelicula pentru A/N este Azo
mureş şi Forte (6 X 6), iar pentru 
diapozitive ORWO, hîrtia AZO. 

Pentru a avea şi de această dată 
un contact direct cu publicul vizi
tator, am căutat în cele trei săp
tămîni să fiu cit mai mult în sala 
de expoziţie. 

Participarea permanentă la expo
ziţiile mele, contactul nemijlocit cu 
vizitatorii îmi asigură realizarea a 
trei obiective : 

1. Recepţionarea unor impresii 
ale vizitatorilor, precum şi anumite 
observaţii critice. 

2. Reacţiile vizitatorilor, care îmi 
sugerează îmbunătăţiri viitoare. 

3. Reflecţii personale prelungite 
asupra fotografiilor expuse. 

Pe de altă parte. am avut posi
bilitatea de a observa şi constata 
că anumite imagini au fost apre
ciate în mod diferit de vizitatori, 
aceasta în funcţie de sensibilitatea, 
punctul de vedere, viziunea artis
tică etc. a fiecăruia. 

- ,,Plăcut impresionat de calita
tea tehnică şi de mesajul fiecăreia 
din fotografiile dv. Am trăit mo
mente deosebite vizitînd această ex
poziţie". 

- ,,Expoziţie interesantă prin 
conţinutul imaginilor. Din păcate, 
se încadrează în „matriţa expoziţii
lor AAF". 

- ,,Nu e totul să ai un aparat 
şi două picioare. Trebuie să ai cinci 
separate, zece picioare şi minim, un 
cap". 

- ,,Mulţumim pentru admirabila 
artă a autorului, pentru varietatea 
imaginilor". 

- ,,Pasiunea este de mai multe 
feluri. Cea mai preţioasă este aceea 
pe care o trăieşti şi simţi. Mi-a 
plăcut expoziţia. Este deosebit de 
interesantă". 

- ,,Mullf1 sensibilitate, sobrietate 
şi bun gust. O adevărată artă. Aş 
fi preferat şi citeva lucrări color. 
Mulţumim pentru clipele de încin
tare". 

- ,,Şi fotografia poate păstra ad
mirabil o parte din sufletul nostru, 
o parte din sensibilitatea noastră". 

- ,,O adevărată desfătare, iar 
pentru mine ca timid începător o 
adevărată lecţie de frumos în fo
tografie". 

In cadrul conversaţiilor pe care 
le-am avut cu vizitatorii, aceştia au 
subliniat varietatea imaginilor, mul
tă sensibilitate, unghiuri inedite, 
imagini cu multă mişcare, unele cu 

contraste accentuate, altele cu un 
umor fin, la care au contribuit şi 
titlurile, făcind pe mulţi vizitatori 
să zimbească la văzul acestor ima
gini. Cu mare interes au fost pri
vite imaginile din ciclul „Ciudăţe
niile lemnului". 

Din păcate şi de această dată 
numărul vizitatorilor dintre colegii 
de la AAF a fost redus şi numai 
ciţiva şi-au manifestat părerea în
tr-un mod mai critic. Aş fi dorit 
mai multe observaţii, exprimări de 
păreri, care mi-ar fi prilejuit o mai 
amplă analiză, reprezentînd una din 
mijloaceele pentru ridicarea creati
vităţii mele artistice. 

Vizitatorii şi-au exprimat păreri, 
opinii, nu numai în legătură cu 
expoziţia mea, ci şi cu arta foto
grafică în general, cu problemele 
artei fotografice din ţara noastră, 
precum şi în legătură cu AAF. 

Cu satisfacţie, am putut constata 
prezenţa între vizitatorii expoziţiei 
a unui număr mare de tineri, care 
priveau cu mare atenţie fotografii
le, ceea ce înseamnă că această artă 
este îndrăgită de mulţi tineri, lu
cru de altfel constatat şi cu ocazia 
Saloanelor internaţionale şi a altor 
expoziţii de artă fotografică. 

Unii tineri mi s-au adresat ru
gindu-mă să le apreciez lucrările, 
alţii să primească sfaturi, îndru
mări practice pentru a cunoaşte cît 
mai multe din tainele acestei arte. 
Le-am satisfăcut dorinţele, unora 
urmînd să le stau la dispoziţie şi 
după închiderea expoziţiei. 
Aşa cum arătam şi în alte oca

zii, din păcate organele de presă, 
radio şi TV nu dau încă importanţa 
cuvenită manifestărilor expoziţiona
le în domeniul artei fotografice. Nu 
au fost prezenţi la vernisaj şi nici 
nu au venit pe parcursul expoziţiei. 
Ca atare, n-au apărut cronici, iar 
popularizarea s-a făcut doar la ru
brica de expoziţii de către Informa
ţia Bucureştiului. Să nu mai vor
besc de Săptămîna Culturală a Ca
pitalei, pentru care „Arta fotogra
fică" este inexistentă, parcă ar fi 
un domeniu străin de specificul re
vistei. Săptămînal tratează în coloa
nele revistei „Arta plastică", dar 
nici o vorbuliţă despre expoziţiile 
de artă fotografică, cu toate că se
diul revistei este la etajul IV în 
aceeaşi clădire unde are sediul AAF 
şi Galeria de artă a acesteia. Zil
nic, trec ziarişti, reporteri, scriitori, 
redactori de la diversele publicaţii 
pe lingă uşa Galeriei de Artă foto
grafică, dar foarte puţini din aceştia 
vizitează expoziţiile de artă foto
grafică. Oare de ce ? Se poate că 
nici conducerea AAF-ului nu se 
preocupă în suficientă măsură cu 
problemele de popularizare şi nu 
antrenează în mod hotărît pe aceas
tă linie. 

O altă problemă la care doresc 
să mă refer. Un număr însemnat 
de artişti fotografi din ţară au fo
tografii care au făcut parte din co
lecţii pentru concursuri, expoziţii 
naţionale şi internaţionale. De ase
menea, şi de la expoziţii personale, 
precum şi diapozitive, care ar pu
tea fi văzute în ţară, formîndu-se 
din acestea expoziţii itinerante per
sonale sau de grup. Sînt convins 
că în localităţile ţării s-ar bucura 
de mare interes aceste expoziţii. 
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Propun ca organele competente de 
resort să analizeze cele de mai sus 
şi, poate că, încă în anul 1986, o 
serie de săli de expoziţie din ţară, 
cit şi Case de Cultură, Cluburi etc. 
să găzduiască expoziţii de artă fo
tografică. Publicul vizitator va fi 
satisfăcut astfel că a avut posibili
tatea să vadă aceste expoziţii, iar 
creatorii, organizatorii, că au avut 
prilejul să contribuie la cunoaşte
rea de către public în mai mare 
măsură a artei fotografice româneşti. 

Un număr însemnat de membri 
AAF din Bucureşti au şi o colec
ţie mare de diapozitive, care sînt 
vizionate într-un cerc destul de 
restrîns. După cum am putut con
stata şi de această dată, cu oca
zia proiecţiilor de diapozitive în 
cadrul expoziţiei mele, sînt mulţi 
care doresc să vizioneze montaje 
de diapozitive. Faţă de acest 
aspect, aş propune conducerii AAF 
să analizeze posibilitatea proiectării 
în mod organizat, pe baza unui 
program adecvat, a acestor monta
je de diapozitive. Desigur pentru 
aceasta, în afară de dotarea tehnică 
este necesară o sală adecvată, care 
să asigure o vizionare corespunză
toare. Pentru aceasta, aş sugera o 
sală puţin folosită, este vorba de 
sala „Studio" de la Magazinul Mu
zica (subsol) de pe Calea Victoriei. 

Şi o altă propunere ar fi găsirea 
modalităţii de a pune la îndemîna 
publicului interesat prin magazine, 
spre vînzare, a unor fotografii ar
tistice ale membrilor AAF. Acest 
procedeu este uzitat în străinătate. 
La tîrguri de artă se poate constata 
şi prezenţa artiştilor fotografi, aceş
tia oferind creaţiile lor pentru acei 
care vor să aibă în căminul lor 
lucrări de artă fotografică. 

Dar să revin la expoziţia mea 
care, pot spune, că mi-a creat o 
mare satisfacţie morală. Am con
statat că la fiecare expoziţie am 
reuşit să mai ridic puţin stacheta. 
La aceasta a cincea expoziţie, sal
tul a fost mai însemnat ca anteri
or. Concluzia care se impune este 
că o perseverenţă accentuată şi 
căutări continue pentru perfecţio
nare aduc cu sine rezultatele scon
tate. 

Pentru creaţia mea artistică, se 
impune şi pe viitor o exigenţă spo
rită pentru a oferi o contribuţie cit 
mai folositoare la dezvoltarea artei 
fotografice româneşti. 

Iar în încheiere, doresc să redau 
cele scrise în caietul de impresii a 
unei studente de la Institutul Poli
tehnic Bucureşti : ,,Numai fotogra
fia poate surprinde tălăzuirea gîn
durilor. a sentimentelor şi a tot 
ceea ce ţine de om, de natură, de 
„înconjurător". Intr-o zi noroasă, ca 
cea de astăzi, expoziţia d-voastră 
a adus în sufletul meu primele ra
ze strălucitoare de soare". 

NOTA. Instituţiile culturale, Ca
sele de cultură, Cluburi etc. care 
sînt interesate în organizarea de 
expoziţii de artă fotografică, cu plă
cere le pun la dispoziţie fotografii 
artistice din colecţia mea ; de ase
menea şi montaje sonorizate de 
diapozitive. 

Adresa : SZASZ ADRIAN - 75132 
Bucureşti, B-dul Dimitrie Cantemir 
nr. 24, sector 4, Of. poştal 53. Te
lefon 23.34.~0. 
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Expoziţii de artă 
fotografică 

la CI uj-Napoca 

Ultimul trimestru al anului 1985 
a fost deosebit de bogat la Cluj
Napoca în manifestări de artă fo
tografică. 

Debutul a fost marcat de expo
ziţia de fotografii şi festivalul de 
diapozitive şi diaporame prilejuit de 
lucrările reuniunii naţionale a speo
logilor amatori „Speosport '85" (oc
tombrie 1985). Prin tema pe care o 
aborda această complexă reuniune : 
ştiinţifică, sportivă, artistică, de la 
început erau create premizele pen
tru o frumoasă şi interesantă de
monstraţie de artă fotografică, ju
riul a avut o sarcină dificilă, deoa
rece cu mare uşurinţă putea să se 
lase captivat de frumuseţea adîncu
rilor, de formele extraordinare dăl
tuite de timp şi apă, de fantasticile 
aspecte pe care le îmbracă lumea 
minerală, şi astfel să neglijeze apre
cierea meritului care revine foto
grafului în prezentarea acestor fru
museţi. 

Amintesc astfel fotografiile color 
prezentate de D. Sellişean (Cluj
Napoca), I. Czaran (Tinca), I. Nă
drag (Bucu1·eşti). Am mai re
ţinut apoi fotografiile alb-negru 
realizate de : Gh. Mănăilă (R. Vil
cea), G. Guist (Braşov), cuplul 
G. Sulucz şi I. Demeter (Cluj-Na
poca), diapozitivele prezentate de 
clubul speologic „Politehnica" (Cluj
Napoca) şi diaporamele realizate de 
cuplul M. Ciprina şi Dr. Lupu (Ti
mişoara) şi M. Levay (Arad). 

A doua manifestare în ordine cro
nologică (noiembrie 1985) a fost 
găzduită de Muzeul de Artă Cluj
Napoca, expoziţia artistului fotograf 
britanic A. Wiggs. Expoziţia pre
zenta aspecte din Londra, văzute 
ala cum se reflectă în vitrine, gea
muri, uşi cu sticlă, fapt ce a dat 
şi titlul expoziţiei : ,,Reflexe cita
dine". Acest mod de a prezenta pei
sajul citadin, în care nu apare nici 
un om, permite asocieri interesante, 
adaugă un plus de farmec, de ine
dit, o discretă nuanţă de ireal rea
lităţilor zilnice, subliniază cu o 
uşoară ironie unele aspecte. De 
exemplu : imaginea unei biserici 
reflectată într-o uşe cu o emblemă 
de bar, cu o sticlă şi pahare, o 
clădire sobră, o bancă, văzută în 
vitrina unui magazin de pantofi, o 
stradă lipsită de vegetaţie reflectată 
în vitrina unei florării etc. Foto
grafiile au fost color, lucrate în 
nuanţe discrete, în culori mai stinse. 

în decembrie 1985, la recent inau
gurata Casă a Tineretului din Cluj
Napoca, s-a deschis primul salon de 
artă fotografică. Au fost expuse lu
crări prezentate de Fotoclubul Cluj-

Dr. Emil Gherman 

Napoca şi de Institutul de Proiec
tări şi Cercetări Cluj. Au fost ex
puse fotografii datorate unor artişti 
fotografi clujeni bine cunoscuţi, la 
care s-au adăugat, cu deplin suc
ces, nume mai rareori întilnite pe 
simezele saloanelor de artă foto
grafică, şi tineri care bat acum la 
poarta consacrării. Nu încerc să fac 
o ierarhizare a lor, mă rezum a vă 
da numele lor (în ordine alfabetică) : 
I. Albini, I. Balog, L. Farkas, F. Fa
zakas, E. Gherman, N. Horvat, I. 
Kaban, Z. Keki, G. Kuti, D. Mitrici, 
S. Odenie, Mariana Olt, A. Păiş, I. 
Peter, Şt. Rosenberg, M. Şerban, 
Gh. Vais, I. Velle, G. Vermeşan, R. 
Wagner. 

Tot în decembrie 1985, de astă 
dată în sala de expoziţii a Biblio
tecii Centrale Universitare Cluj-Na
poca, a fost vernisată expoziţia de 
.,foto-grafică" a lui Gavril Bodor. 
In expoziţie au fost prezentate : fo
tografii color, lucrări în care se im
bina fotografia şi fotograma cu di
verse tehnici de laborator ce le 
schimba aspectul, imagini obţinute 
prin diverse procedee chimice apli
cate pe hîrtia fotografică. Rezulta
tele obţinute sînt remarcabile şi în 
expoziţie · sînt prezentate : naturi 
statice, fotografii la microscop sau 
sub apă, fotomontaje, compoziţii ab
stracte, toate avînd ca numitor co
mun frumosul. 

Pentru a încheia, mai amintesc 
că în ianuarie 1986, tot la Galeriile 
Bibliotecii Centrale Universitare 
Cluj-Napoca, a fost deschisă expo
ziţia mea de fotografii. Desigur că 
nu o să încerc să o comentez, amin
tesc doar că sub titlul : ,,Toamna ... 
iarna", am grupat 51 fotografii în
tovărăşite de un text ce dădea o 
continuitate imaginilor şi realiza 
astfel o poveste ilustrată a celor 
două anotimpuri. 

ECOURI 
„Cronologia 
grafiei în 
din revista 
€i" Nr. 131111 

ilustrată a foto
România". Extras 
,,Tribuna Români
din '1 martie 11986 

După o veche tradiţie româneas
că, la 1 Martie, în fiecare an, se 
oferă albumul „Cronologia ilustrată 
a fotografiei din România". Lucra
rea, concepută şi elaborată de Con
stantin Săvulescu - EFIAP, cu
prinde o documentată istorie a artei 
fotografi~e din aţra noastră, în pe-

https://biblioteca-digitala.ro



rioada de început : 1834-1916. Sînt 
aduse, astfel, la cunoştinţa marelui 
public, numeroase fotografii-docu
ment, de mare valoare istorică şi 
artistică, evidenţiindu-se totodată 
priorităţile pe care noi, românii, le 
avem în dezvoltarea acestei arte : 
Primul fotoreportaj de război, rea
lizat de Carol Szathmari în 1854 ; 
Primul „Atlas de anatomie patolo
gică", alcătuit de Eduard Schajer în 
1869; Prima radiografie a unei mîini 
vii, realizată de dr. Dragomir Hur
muzescu în 1897 ; primele fotografii 
în serviciul justiţiei, făcute de dr. 
Ştefan Minovici înainte de 1900. 
Din acest album reproducem două 
fotografii-document : Stan Popescu, 
voluntar în armata lui Garibaldi 
(1860) şi Alexandru Davila, fiul 
doctorului Carol Davila, fotografie 
făcută de Franz Duschek în 1868. 
După cum este prezentat şi în 

,,Enciclopedia internaţională a foto
grafilor de la 1839 pînă în zilele 
noastre", editată anul trecut în El
veţia, Constantin Săvulescu a parti
cipat, începînd din 1953, la nume
roase saloane naţionale şi interna
ţionale de artă fotografică, obţinînd 
peste 120 de distincţii. In 1965, Fe
deraţia Internaţională de Artă Fo
tografică (FIAP) i-a acordat titlul 
Excelence FIAP (EFIAP). In para
lel, Constantin Săvulescu a desfă
şurat o amplă activitate de cerce
tare în domeniul istoriei fotografiei, 
publicînd articole şi studii în pre
stigioase reviste româneşti şi străine. 

Expoziţia foto : 
,,Toamna ... iarna". Dan Alidan. 

Extras din ziarul Făclia 
Nr. 12 170 din 2'3 ianuarie J.1986 

Vechi pasionat al artei fotogra
fice, dr. Emil Gherman ne-a obiş
nuit cu imagini de un lirism cald 
şi temperat, care ocolesc spectacu-
1:Jzitatea facilă, preferînd delicate
ţea şi subtilitatea muzicii interioa
re, armoniile calme şi ironia bono
mă. Toate aceste calităţi cărora nu 
trebuie să le mai adăugăm stăpî
nirea mijloacelor lor tehnice ale fo
tografiei, subînţeleasă - sînt pre
zente, într-un înalt grad, în noua 
sa expoziţie, deschisă la Galeria Bi
bliotecii centrale universitare. Sub 
titlul Toamna ... iarna, sint selectate 
peste 50 de imagini care alcătuiesc 
o monografie de suflet a celor două 
anotimpurL însoţite - şi în aceasta 
constă ::, altă originalitate a expo
ziţiei - de texte ironic-lirice, ade
sea de foarte bună poeziP., care îm
bogăţesc cu parfumul cuvintului at
mosfera creată de imaginile foto. 
Stăpinind spaţiile peisajelor vaste, 
Emil Gherman ştie, în acelaşi timp, 
să pună în valoare cu multă sen
sibilitate detaliile, să realizeze „na
turi statice" încărcate de emoţie. 
Aşa sint îndeosebi fotografiile cu 
numerele 15, 16, 17 - dar mai cu 
seamă aceasta din urmă, exemplu 
de delicateţe lirică şi fineţe a exe
cuţiei tehnice (inserţia culorii frun
zelor de toamnă aşezate pe o foto
grafie alb-negru cu excepţionale 
efecte de umbră). 

In întregul ei, prin text şi ima
gine, expoziţia este un act artistic 
care ne determină să aşteptăm cu 
interes altele similare. 

,,Omul zilelor noastre". 
Călin Dobre. Extras din ziarul 
Flacăra Iaşului Nr. 11:2 '2618 din 

:23 martie ,1986 

Fotografia a constituit, chiar de 
la începuturile sale, una din cele 
mai rapide şi directe metode de 
imortalizare a realităţii înconjură
toare, de conservare a unor mărtu
rii de preţ, cu deosebită valoare 
documentară ori sentimentală. O 
fotografie înseamnă pentru fiecare 
dintre noi prilej de incîntare şi 
aducere aminte ; o expoziţie de fo
tografii multiplică şi amplifică, în 
mod firesc, aceste stări. Aşa este ca
zul şi cu cea găzduită de sala „Vic
toria" din Iaşi, organizată de către 
Consiliul judeţean al sindicatelor, 
Comitetul pentru cultură şi educa
ţie socialistă al judeţului şi filiala 
Moldova a Asociaţiei artiştilor foto
grafi. Avind un generic foarte in
spirat şi în aceeaşi măsură generos 
- ,,Omul zilelor noastre" - expo
ziţia este rodul unei selecţii foarte 
atente a celor mai bune lucrări -
1 214 lucrări - prezentate (de către 
artişti fotografi de o recunoscută 
valoare, ca şi de membri ai cercu
rilor de profil din intreprinderi şi 
instituţii în cadrul celei de-a IX-a 
bienale de artă fotografică. Vizi
tarea acestei expoziţii, plăcuta ză
bază în faţa fotografiilor, constituie 
prilejul unei călătorii într-un uni
vers etern şi complex - spaţiul ro
mânesc, locurile, oamenii şi împli
nirile lui. Sint prezentate fapte de 
muncă şi de viaţă, chipurile oame
nilor de lingă noi, peisaje cu un 
farmec indicibil - toate venind să 
demonstreze, cu incontestabila for
ţă a documentului, frumuseţea şi 
perenitatea universului amintit. Ex
poziţia se defineşte prin valoarea 
artistică şi documentară, prin sem
nificaţii - ca o manifestare de ţi
nută, dedicată marelui jubileu al 
partidului şi fiind, în acelaşi timp, 
unul dintre rodnicele momente de 
bilanţ cu care este întimpinat Con
gresul U.G.S.R. 

Să privim în jur cu dragoste. 
Dr. ing. Mircea Oprişor, secre
tarul Filialei „Moldova" a Aso
ciaţiei artiştilor fotografi. Ex
tras din ziarul Flacăra Iaşului 
Nr. l'2 245 din 25 februarie 119816 

La Casa cărţii din Iaşi se află 
expoziţia de fotografii artistice „Cli
pe irepetabile" a medicului Doru 
Diaconu din Iaşi şi a doctorului în 
ştiinţe biologice Dan Steriu din 
Bucureşti. Ambii sint membri al 
Asociaţiei artiştilor fotografi din 
România şi au deja reuşite în con
cursuri sau expoziţii anterioare. 
Avem astfel prilejul să facem o 
comparaţie, sau mai degrabă o ală
turare intre două şcoli fotografice, 
între două zone de inspiraţie, intre 
două maniere de a vedea şi a lucra. 
Sigur există diferenţe intre lucră
rile celor doi autori : Dan Steriu, 
cu cîţiva ani de experienţă fotogra
fică în plus, este mai analist şi are 
o tehnică de laborator superioară ; 
Doru Diaconu este mai profund şi 

pare a fi trecut foarte uşor de la 
repararea (profesiune) la redarea 
(pasiune) fizionomiilor. Totuşi, su
biectele şi stilul tind spre similitu
dine, ambii autori preferînd realul 
în locul frumosului şi redarea di
rectă a ceea ce au văzut şi simţit, 
mai degrabă decît redarea estetică 
sofisticată. 

Considerăm util prilejul de a re
marca unele învăţăminte pentru noi 
toţi, cei care folosim sau vrem să 
folosim aparatul de fotografiat. Prin 
diversitatea lor, imaginile din ex
poziţie ne invită să învăţăm să pri
vim viaţa, oamenii, lucrurile, tot 
ceea ce ne iese în cale : imensita
tea din „Peisaj de vară" sau de
taliul din „Candelabru", pădurea 
din „Adolescenţii" sau frunza din 
acea frumoasă evocare a lui Minu
lescu „Frunză galbenă uscată, frun
ză ce-ai fost verde-odată". Să re
nunţăm la dezinteres sau chiar dis
preţ pentru ceea ce ne înconjoară, 
să căutăm imagini pretutindeni. 

In condiţiile menţionate, înseamnă 
abia a face reportaj uzual. Inregis
trînd imagini de tipul celor ce ne 
asaltează din presă, ilustrate, albu
me, la televiziune şi chiar în unele 
expoziţii, imagini cum ar fi aici 
,,Capcana", ,,Grafică de iarnă", ,,Pa
iaţe", ,,Tiparniţa". Să ne ferim de 
rutina imaginilor cu care ne-am 
obişnuit, să nu ne limităm dome
niul de interes, să fim tineri sufle
teşte şi să avem umor (mă gîndesc 
la „Surisul Giocondei"), ori să gă
sim umorul (ca în „Purtaţi încăl
ţăminte cu pinză"). Prin urmare, să 
privim, dar şi să vedem imaginile 
ce ni se oferă. Vom obţine astfel 
reportajul artistic, dar sintem în
demnaţi de expoziţie şi mai departe: 
să ne apropiem de ceea ce privim, 
să simţim ceea ce spune imaginea, 
pentru a-i putea tălmăci înţelesul 
în fotografie, ca în „Invitaţie la 
dans", ,,Cleopatra", ,,Stal 1"; să 
realizăm imaginile prietenilor aşa 
cum sint ei, exuberanţi ca „Maes
trul", infrinaţi ca „Timidul". Tre
buie deci să ne apropiem de ima
ginea „văzută" cu toată dragostea, 
pentru că numai aceasta ne permi
te să simţim ; trebuie deci să fim 
mai buni, să iubim natura, oamenii, 
viaţa şi lucrurile, cu alte cuvinte 
să privim în jur cu dragoste ! 

lnsemnări dintr-o expoziţie. 
Extras din ziarul Invăţămînt 

Cultură - Artă 
Nr. 7'5'2'5/:9:816 

In suita marilor manifestări pri
lejuite de sărbătorirea zilei de 8 
Martie, s-a înscris şi expoziţia de 
fotografii artistice a Luciei Cochi
nescu, expoziţie deschisă în sala co
loanelor a casei municipale de cul
tură. Membră a filialei „Muntenia" 
a AAF din România, profesoara de 
muzică Lucia Cochinescu a reunit 
în această expoziţie 56 de instanta
nee lirice, realizate cu ajutorul apa
ratului de fotografiat. 

Ca femeie, soţie şi mamă, nu pu
tea să redea în majoritatea lucră
rilor expuse ceva mai frumos decît 
imagini din universul mirific al co
pilăriei, în cele mai diferite ipos
taze. 
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FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP ~ FIAP • FIAP e FIAP ~ FIAP 
Comisia audiovizuală Doc. 2.8.85 

Concurentă " intre , 

manifestările 

autovizuale 

Organizatorii unui festival au prezentat la Comisia 
Audiovizuală privind concurenţa făcută manifestării 

lor de către alte manifestări avînd loc în aceeaşi 
epocă. 

Considerînd că fiecare manifestare imobilizează 

diaporamele pe o perioadă de timp în jur de două 
luni şi jumătate, numai limitarea numărului de fes
tivale la 5 pe an şi repartiţia lor adecvată ar per
mite evitarea oricăror nemulţumiri. 

Ori, există în lume aproximativ douăzeci de mani
festări. 

Este evident, în aceste condiţii, unele manifestări 
se pot deranja între ele reciproc. 

In această materie, Comisia Audiovizuală nu are po
sibilitatea să stabilească o reglementare, care n-ar 
putea de altfel să fie decît arbitrară şi abuzivă. 

Ea atrage, totuşi, atenţia organizatorilor ca mani
festările să se deruleze la date apropiate, angajîndu-i 
pe cît posibil să se întindă pe un calendar care s[1 
le permită evitarea suprapunerilor. 

Ea le cere să retrimită montajele cit mai repede 
posibil expeditorilor. 
Totodată, ea le recomandă să prevadă acorduri cu 

manifestările vecine, prevăzînd trimiterea directă a 
diaporamelor la aceste manifestări, în măsura în care 
această trimitere ar fi cerută de către concurenţi. 

Pentru cele mai bune măsuri, se alătură un plan 
al diferitelor manifestări cunescute. 

Preşedintele Comisiei Audiovizuale 

J. THOUVENOT 

Festival International du Diaporama 
BP. 200-03207 VICHY Cedex FRANŢA 

Annuel - Mi Septembre 

Festival International de l'lmage 
Coupe de !'Europe du Diaporama 
M. J. Thouvenot 44 rue Fram;ais 88000 EPINAL 
FRANŢA 

Annuel - Mi Juin 

Festival International du Film et des Medias 
du Tourisme 
2 Place Ferre 65000 TARBES FRANŢA 

Annuel - Juin 
Section Diaporama de 
Tourisme 
Biennale 

Festival Photographique de la Rose d'Or 
BP. 116 49700 DODE LA FONTAINE 
FRANŢA 

Annuel - Debut Juillet 

Angourama 
Centre Culturel St. Martial 
BP. 142 16001 ANGOULEME Cedex FRANTA 

Annuel - Octobre · 
(a partir de 1986) 

Eurofesti val 
Docteur ROYER 
Rue du Siam 
Theding 57450 FAREBERSVILLER 
FRANŢA 

68 

Annuel - Mi Novembre 
En alternance : Allemagne, 
Belgique, France 

Festival International du Diaporarna 
Club photo Positif, Creatif, M. Yves ZIER 
8 bis rue Rabelais 66000 PERPIGNAN 
FRANŢA 

Annuel - debut Mars 

Rencontres Internationales Diaporama 
Grand TOULOUSE 
M. Claude T. VIDAL 
12 avenue Bernard IV 316000 MURET 
FRANŢA 

Biennal - Fin Octobre 
Annees impaires 

Festival International de Diaporama 
M. Jacques DENIS 
Auwegemvaart 79. B-2800 MECHELEN 
BELGIA 

Biennal - Vacances de 
Pâques 

Festival International de Diaporama (BERNE) 
M. Marcel Ed. CHOLLET 
Heckenweg 59, 3007 BERNE ELVEŢIA 

Biennal - Fin Octobre 

Internationales Tonbild Festival 
Camera Club MINOLT A 
Hamburg e.v. 
Elsăsser Strasse 22/24 D-2000 HAMBURG 70 
R.F. GERMANIA 

Biennal - Mi Avril 
Annees impaires 

Diaporama Festival AMSTERDAM 
Diaporama Club NVG 
Postbus 3273 1001 AB AMSTERDAM 
OLANDA 

Biennal - Fin Septembre 
Annees impaires 

FOLKESTONE International Audio-Visual 
Festival 
M. BLACKBURG 
Civic Centre, Castle Hill Avenue 
FOLKESTONE, Kent CT 20 20 Y-U.K. 

Biennal - Mai 
Annees paires 

R.P.S. International Audiovisual Festival 
(BATH) 
M. A.R. TROMAN, ARPS 
11 Lyncroft Gardens EWELL 
EPSOM Surrey KT 17 1 UR U.K. 

Biennal - Mi Novembre 
Annees paires 

Biennale Internationale du Diaporama 
Dunakanyar Fotoclub 
H-2601 VAC, FF 105 UNGARIA 

Biennale - Octobre 
Annees impaires 

Pecsi Nemzetkozi Diaporama Festival 
Pecai Lsjusagi Haz 
7622 PECS SZALAT A., u. 13 
UNGARIA 

Fin Novembre 

BIDFEST 
P.O. Box 10, Brisbane Base Hospitals 
4029 BRISBANE. OLD 
AUSTRALIA 

Annuel - Octobre 

New Zealand lnternational Sound Slide 
Exhibition 
1118 King Street, CAMBRIDGE 
NOUA ZEELANDA 

Annuel - Juillet 

https://biblioteca-digitala.ro



Kriegestein Manfred (D) 

- Urcus ♦ 
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